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Antwort
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 2743
des Abgeordneten Michael Claus
Fraktion der DVU
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„Vergabe/Verwendung von Lottomitteln im Land Brandenburg“

Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 2743 vom 04.02.2009

Da die Lottomittel durch die Landesregierung auf den Landeshaushalt und die einzel-
nen Ministerien verteilt werden, frage ich die Landesregierung:

1. In welcher Höhe wurden in den Jahren 2004 bis 2008 Lottomittel auf welche 
Ministerien zugewiesen. (Bitte detaillierte Aufschlüsselung nach Jahren!)

2. An wen wurden durch die einzelnen Ministerien in welcher Höhe Lottomittel in 
den  Jahren 2004  bis  2008 ausgereicht?  (Bitte  detaillierte  Aufschlüsselung 
nach Jahren!)

3. Welche der zu Frage 2 in Frage kommenden Lottomittel wurden zweckgebun-
den ausgereicht?

4. In welcher Form wurde die Verwendung „zweckgebunden“ ausgereichter Lot-
tomittel überprüft?

5. Wer ist in den Ministerien für die Kontrolle und Prüfung der „zweckgerechten“ 
Verwendung der unter 3. genannten Lottomittel verantwortlich?

6. Wie und in welcher Form wird die Verwendung der „zweckgebundenen“ Lotto-
mittel dokumentiert?

Datum des Eingangs: 20.03.2009 / Ausgegeben: 25.03.2009



Namens der Landesregierung beantwortet der Minister der Finanzen die Kleine An-
frage wie folgt:

Frage 1: In welcher Höhe wurden in den Jahren 2004 bis 2008 Lottomittel auf welche 
Ministerien zugewiesen. (Bitte detaillierte Aufschlüsselung nach Jahren!)

zu Frage 1: In den Haushaltsjahren 2004 bis 2007 wurde den Ressorts jährlich von 
den Einnahmen aus der Lottokonzessionsabgabe ein Betrag in Höhe von 5.425.000 
EUR gem. der bei Kapitel 20 020 Titel 685 59 verbindlich erläuterten Quote zugewie-
sen. Für Maßnahmen der Sportförderung wurden 36 v. H. der aufkommenden Ein-
nahmen beim Kapitel 20 020 Titel 123 20 dem Ministerium für Bildung, Jugend und 
Sport zur Verfügung gestellt. In 2008 betrug das Haushaltssoll für die Lottomittel der 
Ressorts noch 4.895.000 EUR. Das Ministerium für Bildung, Jugend und Sport durfte 
zu Gunsten der Sportförderung aus den Einnahmen der Glückspielabgabe der Lotte-
rien und Sportwetten des Landes gemäß Haushaltsplan Ausgaben in Höhe von 36 v. 
H. der Einnahmen jedoch mindestens 15 Mio. EUR leisten.

Frage 2: An wen wurden durch die einzelnen Ministerien in welcher Höhe Lottomittel in 
den Jahren 2004 bis 2008 ausgereicht?
(Bitte detaillierte Aufschlüsselung nach Jahren!)

zu Frage 2: Über die Verwendung der Einnahmen aus der Lottokonzessionsabgabe 
in den Jahren 2004 - 2007 hat die Landesregierung im Rahmen der Antworten auf 
folgende Kleine Anfragen detailliert dem Landtag berichtet:

Berichtsjahr KA-Nr. Abgeordneter Drs.-Nr.
Antwort

Vom

2004 4/328 Abg. Görke,
PDS

4/936 05.04.2005

2005 4/1400 Abg. Görke,
Linkspartei.PDS

4/3639 08.11.2006

2006/2007  (bis 
30.10.2007)

4/2093 Abg. Meier,
DIE LINKE

4/5708 09.01.2008

Auf diese Antworten zu den Kleinen Anfragen wird verwiesen.  Für die Jahre 2007 
und 2008 sind die von den Ressorts übermittelten Übersichten beigefügt. Soweit die 
Empfänger  der  Lottomittel  natürliche Personen sind,  sind die  Namen aus Daten-
schutzgründen nicht ausgewiesen.

Frage 3: Welche der zu Frage 2 in Frage kommenden Lottomittel wurden zweckgebun-
den ausgereicht?

zu Frage 3: Alle zu Frage 2 in Betracht kommenden Lottomittel wurden zweckgebun-
den ausgereicht.



Frage 4: In welcher Form wurde die Verwendung „zweckgebunden“ ausgereichter Lot-
tomittel überprüft?

zu Frage 4: Die Prüfung der „zweckgebunden“ ausgereichten Lottomittel wurde nach 
den Verwaltungsvorschriften zu § 44 Landeshaushaltsordnung durchgeführt.

Frage 5: Wer ist in den Ministerien für die Kontrolle und Prüfung der „zweckgerechten“ 
Verwendung der unter 3 genannten Lottomittel verantwortlich?

zu Frage 5: Für die Kontrolle und Prüfung der „zweckgerechten“ Verwendung der un-
ter 3. genannten Lottomittel ist gemäß VV Nr.11 zu §44 LHO diejenige Stelle verant-
wortlich, die die Mittel bewilligt hat.

Frage 6: Wie und in welcher Form wird die Verwendung der „zweckgebundenen“ Lotto-
mittel dokumentiert?

zu Frage 6: Die Verwendung der „zweckgebundenen“ Lottomittel wird nach den Ver-
waltungsvorschriften zu § 44 Landeshaushaltsordnung in besonderen Verwendungs-
nachweisen dokumentiert.



Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln
Ministerpräsident und Staatskanzlei

2007

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 Stadt Bad Freienwalde, Bürgermeister 5.000,00 €

2 Brandenburgischer Kulturbund e.V. 3.000,00 €

3 1. KSV 64/90 Fürstenwalde e.V. 2.200,00 €

4 Arbeitsgemeinschaft Rheinsberger Bahnhof e.V. 3.000,00 €

5 Checkpoint Bravo e.V., Erinnerungs- u. Begegnungsstätte 
Grenzkontrollpunkt Dreilinden/Drewitz

10.000,00 €

6 Landesruderverband Brandenburg e.V. 15.000,00 €

7 Universitäts Judo- und Kampfsportclub Potsdam e.V. 7.428,40 €

8 Internationales Theater-und -Pädagogikzentrum in Potsdam e.V. 16.000,00 €

9 Europazentrum Brandenburg-Berlin des Regionalen Fördervereins 
e.V.

3.500,00 €

10 Europa-Union Uckermark, Kreisverband Uckermark e.V. 3.400,00 €

11 Klinikum Niederlausitz GmbH 6.044,40 €

12 Bildungseinrichtung Buckow e.V. 15.000,00 €

13 Bürgerinitiative Waldstadt e.V. (BIWA) 3.600,00 €

14 InWEnt GmbH 5.000,00 €

15 Landkreis Oberhavel 10.000,00 €

16 Kinder- und Jugendcircus Montelino e.V. 7.000,00 €

17 Brandenburgische Sportjugend im Landessportbund Brandenburg 
e.V.

15.000,00 €

18 Mobile Lebenshilfe "Rettender Engel" e.V. 25.870,00 €

19 Cheerleader Potsdam e.V. 5.600,00 €

20 Demokratischer Frauenbund, Landesverband Brandenburg e.V. 1.313,27 €

21 Freiwilligenzentrum Frankfurt (Oder) 9.300,00 €

22 Spielmannszug "Cottbuser Musikspatzen" e.V. 3.700,00 €

23 Trägerverein des Neuen Kammerorchesters Potsdam e.V. 2.500,00 €

24 Stadt Perleberg 10.000,00 €

25 Urania Barnim e.V. 4.000,00 €

26 Singschule Potsdam e.V. 3.000,00 €

27 Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten 8.000,00 €

28 Institut für interdisziplinäre Forschung und Entwicklung e.V. 3.000,00 €

29 Verbund Entwicklungspolitischer Nichtregierungsorganisationen 
Brandenburg e.V.

2.000,00 €

30 Freundeskreis Brückenfest Ludwigsfelde im Kulturforum 
Ludwigsfelde e.V.

35.000,00 €

31 Deutsche Multiple Sklerose Gesellschaft, LV Brandenburg e.V. 2.400,00 €

32 Olympischer Sportclub Potsdam Luftschiffhafen e.V. 4.900,00 €

33 Gesellschaft für Arbeits- und Berufsförderung Protzen mbH 2.500,00 €

34 Brandenburger Finanzsportgemeinschaft e.V. 9.500,00 €

35 Neuer Kammerchor Potsdam 3.160,00 €

36 pool production GmbH 4.000,00 €

37 Rumänienhilfe und andere bedürftige Länder e.V. Potsdam - Torgau - 
Berlin

1.488,64 €

38 Diakonisches Werk Oderland-Spree e.V. 2.000,00 €

39 Rumänienhilfe und andere bedürftige Länder e.V. Potsdam - Torgau - 
Berlin

2.511,00 €

40 Märkisches Kinderdorf e.V. 1.500,00 €

Anlage 1

Kleine Anfrage 2743



Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln
Ministerpräsident und Staatskanzlei

2007

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

41 Sportclub Cottbus Turnen e.V. 3.381,98 €

42 Sportclub Cottbus Turnen e.V. 1.065,05 €

43 Stadt Cottbus 5.000,00 €

44 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 5.000,00 €

45 Kinderhaus Sonnenblume e.V. 2.000,00 €

47 Stadt Potsdam, Fachbereich Jugendamt 3.000,00 €

über MASGF

48 Europahaus Angermünde e.V. 5.000,00 €

über MBJS

49 Energie Cottbus 35.000,00 €

50 Landesjugendring Brandenburg 20.000,00 €

51 Förderverein LISUM Struvenshof e.V. 5.000,00 €

52 Euroäische Sportakademie des Landes Brandenburg e.V. 1.000,00 €

53 Brandenburgischer Radsportverband e.V. 10.000,00 €

über MI

54 Bildungseinrichtung Buckow e.V. 1.400,00 €

55 Gemeinde Baruth/Mark 14.568,49 €

über MIR

56 Evangelische Kirchengemeinde Frankfurt (Oder) 5.000,00 €

57 Förderverein Böhmisches Dorf und Nowawes e.V. 5.000,00 €

58 Evangelischer Kirchengemeinde St. Nikolai Cottbus 10.000,00 €

über MW

59 Pro Europa e.V. 4.000,00 €

über MWFK

60 Potsdamer Veteranen Organisation e.V. 980,82 €

61 Musikakademie Rheinsberg GmbH 9.000,00 €

62 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 15.000,00 €

63 Förderverein der Potsdamer Kantorei an der Erlöserkirche e.V. 2.000,00 €

64 Stadt-Spiel-Truppe e.V. 5.000,00 €

65 Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten 10.000,00 €

66 Internationales Theater-und -Pädagogikzentrum in Potsdam e.V. 5.000,00 €

67 Ton und Kirschen Wandertheater 10.000,00 €

68 Landesverband der Musikschulen Brandenburg e.V. 10.000,00 €

69 Deutsches Filmorchester Babelsberg 50.000,00 €

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des Ministerpräsidenten

Anlage 1

Kleine Anfrage 2743



Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium des Innern

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 Fördergesellschaft für den 
Wiederaufbau der Garnisonskirche

17.000,00

2 Bildungseinrichtung Buckow e.V. 4.200,00

3 Bürgerverein Wandlitz e.V. 4.950,00
4 Universität Potsdam

Prof. Dr. Heimann
5.000,00

5 Spende zur 15.Fußballmeisterschaft der Landesregierung 75,00

6 Gemeinde Friedrichswalde 3.764,60
7 Polizeisportverein Schwerdt/Oder e.V. 4.000,00

8 Amt Schenkenländchen 6.102,15
9 Stadt Baruth/Mark 48.561,64

10 Geschichts- und Heimatverein Gusow-Platkow e.V. 1.000,00

11 Stadt Müncheberg 1.500,00
12 IPA Verbindungsstelle 

KönigsWusterhausen
3.063,50

13 Amt Falkenberg-Höhe 1.400,00
14 Feuerwehrverein Neschholz 1999 e.V. 4.320,00

15 Löschzug Mittenwalde e.V. 1.900,00
16 Landesfeuerwehrverband 

Brandenburg e.V.
4.200,00

17 Amt Burg 1.007,20
18 Amt Ortrand 3.538,85
19 Amt Lebus 2.000,00
20 Stadtfeuerwehrverband 

Cottbus e.V.
3.195,94

21 Kreisferwehrverband Spree-Neiße e.V. 2.380,00
22 Freiwillige Feuerwehr Klein Radden e.V. 2.048,70
23 Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Bernau e.V. 2.348,70
24 Verband der Feuerwehren des LK TF e.V. 7.000,00
25 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V. 5.813,46
26 Kreisfeuerwehrverband Havelland e.V. 3.150,00
27 Verband der Feuerwehren des Landkreises Teltow-Fläming e.V. 1.596,00
28 Stadt Zehdenick 1.907,80
29 Stadt Ludwigsfelde 1.320,00
30 Amt Lenzen-Elbtalaue 3.284,10
31 DRK-Landesverband Brandenburg e.V. 8.942,18
32 Landesjugendfeuerwehr Bbg. 1.392,30
33 Lütter Feuerwehrverein 1924 e.V. 4.493,22
34 Kreisfeuerwehrverband  

Potsdam-Mittelmark e.V.
2.894,02

35 Landesjugendfeuerwehr Brandenburg 2.213,00
36 Gemeinde Mühlenbecker Land 1.800,00
37 Uckermärkischer Feuerwehrverband Angermünde e.V. 1.723,86
38 Landesjugendfeuerwehr Brandenburg 25.266,17
39 Landesfeuerwehrverband Brandeburg e.V. 11.133,81
40 Landesfeuerwehrverband Brandenburg 5.850,00
41 Landesjugendfeuerwehr Brandenburg 840,00
42 Stadt Doberlug-Kirchhain 2.300,00
43 Amt Brüssow 2.890,84
44 Amt Kleine Elster 759,70
45 Stadtfeuerwehrverband Cottbus e.V. 2.928,00
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium des Innern

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

47 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V. 1.215,00
48 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V. 350,00
49 Stadt Spremberg 4.536,46
50 Amt Döbern-Land 7.844,48
51 Stadt Werder /Havel 4.409,85
52 Stadt Schönewalde 670,24
53 Stadt Perleberg 2.518,99
54 Verein der Freunde und Förderer des Löschzuges Zossen e.V. 1.346,74
55 Gemeinde Schorfheide 2.062,75
56 Amt Garz 1.352,70
57 Förderverein "Schule am 

Tornowsee" e.V.
1.394,00

58 Einstein-Gymnasium Neuenhagen 1.970,88
59 Carl-von Ossietzky-Schule

 Werder
2.000,00

60 Jugendförderverein MIKADO e.V. Nauen 12.970,00
61 Evangelisches Jugend- und Fürsorgewerk 9.900,00
62 Evangelisches Jugend- und Fürsorgewerk 8.100,00
63 Evangelisches Jugend- und Fürsorgewerk 9.000,00
64 Evangelisches Jugend- und Fürsorgewerk 3.000,00

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MI

über CdS 4.000,00
über MWFK 16.200,00
über MW 6.770,00
über MBJS 12.500,00
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium der Justiz

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 T-Werk Potsdam e.V. 4.900,00
2 JRH Senftenberg 7.600,00
3 Rückenwind e.V. 3.416,72
4 JRH Senftenberg 7.500,00
5 JRH Cottbus 15.000,00
6 Opferhilfe e.V. 13.697,80
7 Institut für angewandte Familien-, Kindheits- und Jugendforschung 8.570,00
8 Freie Hilfe Berlin e.V. 12.338,07
9 Kreis-Jugendring Spree-Neisse e.V. 2.037,15
10 JRH Lübbenau 5.190,00
11 Schuldner- in Not. e.V., Cottbus 8.000,00
12 IG Frau Prenzlau e.V. 9.950,00
13 STIBB e.V., Kleinmachnow 39.557,80
14 Landesverband der Jugendrechtshäuser Brandenburg e.V. 4.750,00
15 HUMANITAS e.V. 17.032,57
16 EJF Lazarus 7.875,00
17 Bund Deutscher Rechtspfleger, LV  Brandenburg 700,00
18 Deutsche Vereinigung für Jugendgerichte und Jugendgerichtshilfen 

e.V.
2.642,00

19 Förderverein für die JAA Königs Wusterhauen 5.828,00
20 Gesellschaft für Fortbildung Strafvollzugsbedienstete 300,00
21 Stadt-Spiel-Truppe e.V. Potsdam 9.000,00
22 Lübbenauer Jugendrechtshaus 905,55
23 Förderverein für die JAA Königs Wusterhausen 4.034,00
24 ALEP e.V. 3.361,90
25 ALEP e.V. 600,00
26 Ludwigsfelder Frauenstammtisch e.V. 364,14
27 JRH Senftenberg 781,49
28 STIBB e.V., Kleinmachnow 2.250,00
29 Lübbenauer JRH 1.165,00
30 IG Frauen Prenzlau e.V. 500,00

Nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des Ministeriums der Justiz:

über 25.000,00
MBJS 
über MW 1.000,00
über MWFK 10.000,00
über MWFK 3.000,00                       
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium für Bildung, Jugend und Sport

2007 

Lfd. 

Nr.
Zuwendungsempfänger

Höhe der 

Auszahlung in Euro

1 Plattform Elternmitwirkung e.V. 5.045,00
2 Institut für Fortbildung, Forschung und Entwicklung 10.000
3 diverse Einzelprojekte - Themenschwerpunkt Rechtsextremismus, 

Fremdenfeindlichkeit
167.444

4 RAA Brandenburg e.V. 3.000

5 Stadt Potsdam 1.500 
6 Öffentliche und freie Träger von anerkannten Einrichtungen der 

Weiterbildung
18.000 

7 Siftung Brandenburg Gedenkstätten 10.091 
8 InWEnt (vorher C.Duisberg) 25.150 
9 WIBB gGmbH 5.000 
10 Evangelisches Amt für Jugendarbeit 7.600 
11 Öffentliche und freie Träger von anerkannten Einrichtungen der 

Weiterbildung
2.033,20

12 Stiftung SPI 2.500 
13 AWO OPR 1.500 
14 Kreisjugendring Westprignitz e.V. 3.000 
15 Angermünder Bildungswerk e.V. 10.000 
16 Öffentliche und freie Träger von anerkannten Einrichtungen der 

Weiterbildung
4.237 

17 Kindervereinigung e.V. Seelow 3.000 

18 INA gGmbH 7.927 
19 pädal e.V. 20.000 
20 SPI Niederlassung Brandenburg 30.000 
21 SPI Niederlassung Brandenburg 7.466,00
22 DRK-Kreisverband Prignitz e.V. 8.000 

23 Atelierhof Werenzhain e.V. 3.449,00
24 JUKS e.V. 3.121 
25 Kultur-, Sport- und Tourismusbetrieb Wittenberge 5.000 
26 Albert-Schweitzer-Familienwerk Brandenburg e.V. 4.000 
27 Technische Fachhochschule Wildau 4.000 
28 Kita Knirpsenland der Volkssolidarität, Angermünde 1.285 
29 Theater "HAVARIE" im T-Werk 9.000 
30 Camino  - Werkstatt für Fortbildung, Praxisbegleitung und Forschung 5.868 

31 Berliner Institut für Frühpädagogik 17.085 
32 Jugend- und Freizeitinitiativgr. e.V. Gräben 5.727 
33 Brücker Bürgerverein e.V. 6.000 
34 Deutsch-Polnisches Jugendwerk 26.430
35 WIBB gGmbH 20.000
36 LISUM Berlin-Brandenburg, Fördervereine 32.000
37 Brandenburgische Landesarbeitsgemein-schaft für darstellendes 

Spiel in den Schulen e.V.
8.000

38 Gesamtschule Peter Joseph Lenné, Potsdam 2.927
39 Schülerinnen und Schüler 750
40 Förderverein Pestalozzi-Gymnasium u. Gymnasium Stift Neuzelle 2.000
41 RAA Brandenburg e.V. 2.500
42 Gymnasium auf den Seelower Höhen 1.500
43 Verein Netzwerk Zukunft. Schule und Wirtschaft für Brandenburg 

(NWZ)
3.950,00

44 Landesverband Gartenbau Brandenburg e.V. 12.000

45 Förderverein LISUM 6.500,00
47 Förderverein der Dr. Wilhelm-Polthier-Oberschule Wittstock 989,01
48 RAA Brandenburg e.V. 20.000
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium für Bildung, Jugend und Sport

2007 

Lfd. 

Nr.
Zuwendungsempfänger

Höhe der 

Auszahlung in Euro

49 Neue Bühne Senftenberg 3.300
50 Uckermärkische Bühnen Schwedt 3.500
51 Brandenburgische Landesarbeitsgemein-schaft für darstellendes 

Spiel in den Schulen e.V.
4.000,00

52 Verein zur Förderung des Jungen Theaters Sonnenblume 3.000

53 Demokratie und Integration Brandenburg e.V. (ehem. RAA) 3.500

54 Deutsches Institut für Internationale Pädagogische Forschung DIPF 7.810,00

55 Universität Potsdam 2.350
56 RAA Brandenburg e.V. 19.995
57 Bundesnetzwerk Europaschulen 4.300
58 Filmverband Brandenburg e.V. 12.100
59 Filmverband Brandenburg e.V. 15.000
60 ASbH Landesverband Brandenburg e.V. 2.000
61 Unabhängiger Behindertenverband Finsterwalde e.V. 1.000
62 Friedrich-Bödecker-Kreis e.V. 1.000

63 STIBB e.V. 10.000
64 Kammerakademie Potsdam 6.000

65 Brandenburgische Kulturstiftung Cottbus 3.500
66 Brandenburgischer Verein Neue Musik e.V. 3.000
67 Förderverein des Gottfried-Arnold-Gymnasiums Perleberg 2.500
68 Projektagentur Domäne Dahlem 15.049,98
69 (Europäische Bewe-gung) Fördervereine verschiedener Schulen 2.645,00

70 Integrationsprojekt Toleranz S II "Verrückt, na und?" 3.500
71 Förderverein der Grundschule Milow 1.600

72 F.C.Flick Stiftung Potsdam 1.000

73 Verein für Berufliche Bildung am OSZ OPR 2.500

74 Förderverein der öffent-lichen Bibliotheken im Landkreis OPR 2.000
75 Humanistischer Ver-band Berlin-Brandenburg 6.583

76 Förderverein der "Bettina von Arnim" Gesamtschule mit GOST e.V. 
Kloster Lehnin

1.000

77 Förderkreis Gymnasium "Friedrich Anton von Heinitz" Rüdersdorf 1.450
78 Denkmale Glambeck e.V. 2.000
79 Netzwerk Zukunft.Schule und Wirtschaft für Brandenburg e.V. 15.450

80 Die Globale e.V. 2.000

81 Förderverein für Schüler mit sonderpäd. Förderbedarf e.V. 5.900

82
Institut für angewandte Familien-, Kindheits- und Jugendforschung an 
der Universität Potsdam 9.988

83 Förderverein OSZ Cottbus 3.000
84 BLIS e.V. 1.278
85 BLIS e.V. 1.300
86 BLIS e.V. 1.300
87 BLIS e.V. 1.300
88 Landesverband der Musikschulen Brandenburg e.V. 3.150
89 Verband Deutscher Schulmusiker e.V. 2.500
90 Kindervereinigung Schwedt e.V. 2.000
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium für Bildung, Jugend und Sport

2007 

Lfd. 

Nr.
Zuwendungsempfänger

Höhe der 

Auszahlung in Euro

91 Kindervereinigung Schwedt e.V. 2.000
92 Kindervereinigung Schwedt e.V. 13.500
93 Naturschutzjugend Landesverband Brandenburg 2.000
94 germany International 5.000

95 1. Förderverein des Märkischen Gymnasiums „F. Grassow" 2.000
96 2. Niederlausitzer Kunstschule "Birkchen" e.V. 1.500

über CdS 2.300

über CdS 4.000

über CdS 6.000

über MASGF 53.500

über MdJ 2.000

über MI 1.400

über MLUV 2.500

über MWFK 5.000

über MWFK 15.000

über MWFK 10.000

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MBJS
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 Stadt Potsdam 30.000,00 

2 Landkreis Oder-Spree 44.000,00 

3 Stadt Schwedt 4.000,00 

4 Landkreis Oder-Spree 4.500,00 

5 Stadt Königs Wusterhausen 10.000,00 

6 Amt Britz-Chorin 15.000,00 

7 Landkreis Ostprignitz-Ruppin 8.000,00 

8 Kulturland Brandenburg e. V. (für den Arbeitskreis der Kommunalen 
Kulturämter)

630,00 

9 Potsdamer Veteranenorganisation e. V. 1.961,64 

10 Kulturland Brandenburg e. V. 153.000,00 

11 Stadt Jüterbog 8.000,00 

12 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 30.000,00 

13 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 45.500,00 

14 Filmmuseum Potsdam 25.000,00 

15 MWFK 13.000,00 

16 Mühlenvereinigung Berlin-Brandenburg e. V. 7.000,00 

17 Archäologische Gesellschaft in Berlin und Brandenburg e. V. 4.500,00 

18 Zentrum für Zeithistorische Forschung e. V. 25.000,00 

19 Stiftung Haus Brandenburg 12.000,00 

20 Ev. Friedens- und Erlösergemeinde Potsdam 5.000,00 

21 Deutscher Musikrat gemeinnützige Projektgesellschaft mbH 1.500,00 

22 Bachtage Potsdam i. G. 5.000,00 

23 event Theater e. V. 10.000,00 

24 Förderverein Potsdamer Hofkonzerte Sanssouci e. V. 10.000,00 

25 Paul/Langer GbR 6.000,00 

26 Poetenpack e. V. 10.000,00 

27 fabrik e. V. 70.000,00 

28 Ton und Kirschen Theater e. V. 20.000,00 

29 Europa-Universität Viadrina Frankfurt(Oder) 5.000,00 

30 Autorinnenvereinigung e. V. 10.000,00 

31 Heinrich-von-Kleist-Gesellschaft e. V. 4.250,00 

32 Brandenburgische Historische Kommission e. V. 7.500,00 

33 Schreibende Schüler im Land Brandenburg e. V. 2.000,00 

34 Börsenverein des Deutschen Buchhandels Landesverband Berlin-
Brandenburg e. V.

10.000,00 

35 Kleist-Gedenk- und Forschungsstätte e. V. 1.500,00 

36 Förderverein LISUM Struveshof e. V. 20.000,00 

37 Abraham - Geiger - Kolleg an der Universität Potsdam 50.000,00 

38 LAG der Jugendkunstschulen und kulturpädagogischen 
Einrichtungen in Brandenburg e. V.  

10.000,00 

39 Kulturwerk des Brandenburgischen Verband Bildender Künstlerinnen 
und Künstler e. V.

12.000,00 

40 Sparkassen- Kunststiftung für den Kyffhäuserkreis 3.000,00 

41 LandKunstLeben e. V. 6.000,00 
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

42 Atelierhaus Panzerhalle e. V. 5.000,00 

43 Ev. Kirchengemeinde Mühlenbeck 5.000,00 

44 Ev. Kirchengemeinde Neutrebbin 4.000,00 

45 Heimatverein Joachimsthal e. V. 3.000,00 

47 Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit 400,00 

48 Moses Mendelssohn Zentrum e. V. 2.500,00 

49 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 17.000,00 
50 Förderverein der Potsdamer Kantorei an der Erlöserkirche e. V. 4.000,00 

51 Bildungswerk Brandenburg der Deutschen Gesellschaft e. V. 10.000,00 

52 Freundeskreis Paul Wunderlich Stiftung e. V. 2.000,00 

53 Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten 1.215,00 

54 Universität Potsdam 1.750,00 

55 Zentrum für Zeithistorische Forschung e. V. 13.700,00 

56 Tourismusverein Lübben (Spreewald) und Umgebung e. V. 2.000,00 

57 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 3.500,00 

58 A JOUR Film- und fernsehproduktion GmbH 2.000,00 

59 Kunst- und Kulturförderverein Cottbus e.V. 2.000,00 

60 LAG der soziokulturellen Zentren im Land Brandenburg e. V. 10.000,00 

61 Theaterprojekt Helene e. V. 10.500,00 
62 Bund der Vertriebenen LV Brandenburg 4.000,00 

63 Kulturverein Ribbeck e. V. 2.000,00 

64 Kulturreich Barnim e.V. 3.000,00 

65 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 2.000,00 

66 SEHquenz e. V. für kommunale Filmarbeit 2.500,00 

67 Gemeinde Schwielowsee 3.000,00 

68 Kulturlandschaft Brandenbug Nord e. V., Klostergalerie Zehdenick 3.000,00 

69 Museum Neuruppin 2.500,00 

70 Fremdenverkehrsverband "Neißeland Guben" e.V. 1.000,00 

71 Brandenburgischer Kunstverein Potsdam e.V. 4.000,00 

72 Stiftung Stift Neuzelle 2.142,00 

73 Stiftung Stift Neuzelle 63.668,00 

74 Kulturfeste im Land Brandenburg e. V. 3.000,00 

75 Forschungszentrum für Europäische Aufklärung e. V. (FEA) 4.522,00 

76 flunker produktionen GbR 1.700,00 

77 Brandenburgischer Literaturverein e.V. 4.117,40 

78 Sudetendeutsche Landsmannschaft - Landesgruppe Brandenburg e. 
V.

1.000,00 

79 Zentrum für Zeithistorische Forschung e. V. 1.162,97 

80 Jüdische Gemeinde Cottbus e. V. 1.000,00 

81 Zentrum für Zeithistorische Forschung e. V. 1.686,00 

82 Trollwerk Art e. V. 2.000,00 

83 Ev. Kirchengemeinde Kroppen 6.200,00 
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2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 
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84 Musikakademie Rheinsberg 9.000,00 

85 Stadt-Spiel-Truppe e. V. 5.000,00 

86 T-Werk Internationales Theater- und Tanzpädagogikzentrum in 
Potsdam e. V.

9.000,00 

87 Märchenland e. V. 5.000,00 

88 Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten 10.000,00 

89 Landesverband der Musikschulen BB e.V. 10.000,00 

90 Landesverband der Musikschulen BB e.V. 10.000,00 

91 EUV Frankfurt (Oder) 8.426,40 

92 Sozialer Hilfeverband Strausberg e.V. 3.000,00 

93 Deutsches Filmorchester Babelsberg e. V. 50.000,00 

94 Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten 20.000,00 

über MASGF

1 iq consult - Gesellschaft für innovative Qualifizierung und Beratung 
mbH 

1.591,93                       

über MW

2 Stadt Lauchhammer 1.000,00                       

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MWFK
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit und Familie

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 "Neue Wege" e.V. Hohenbocka 1.600,00                       

2 Aids-Hilfe Potsdam e.V. 8.330,00                       

3 Allgemeiner Behindertenverband Land Brandenburg e.V. 40.000,00                     

4 ALV Deutschland; Arbeitslosen-Service Strausberg 2.500,00                       

5 ALV Deutschland; Mehrgenerationenhaus ILSE 23.000,00                     

6 Alzheimer Gesellschaft Brandenburg e.V. 29.099,93                     

7 Amt Seelow-Land 2.000,00                       

8 AOK Brandenburg 2.261,00                       

9 Arbeiter-Samariter-Bund Frankfurt (O.) 1.500,00                       

10 Arbeiter-Samariter-Bund Ortsverband Luckau / Dahme e.V. 2.230,00                       

11 Arbeiterwohlfahrt KV Uckermark e. V. 700,00                          

12 Arbeitsgemeinschaft für die Ausländerbeiräte im Land Brandenburg 
e.V. (AGAB)

3.500,00                       

13 Arbeitslosenverband Märkische Schweiz e.V. 750,00                          

14 ASB Gemeinnützige Gesellschaft für Kinder-, Jugend- und 
Familienhilfe im Havelland mbH

5.530,00                       

15 Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V. 14.533,50                     

16 Begegnungszentrum Lunow e.V. 4.000,00                       

17 Belladonna e.V. 3.500,00                       

18 Berlin-Brandenburgische Auslandsgesellschaft e.V. 12.570,00                     

19 Black Flowers e.V. 5.000,00                       

20 Brandenburgische Landesstelle gegen die Suchtgefahren e.V. (BLS) 26.000,00                     

21 Brandenburgischer Kurorte- und Bäderverband e.V. 5.000,00                       

22 Brandenburgischer Landesverband der Pilzsachverständigen e.V. 1.800,00                       

23 Brandenburgischer Verein für Weltoffenheit und Menschenwürde 
e.V.

51.000,00                     

24 Brüssower Karnevalsclub e.V. 2.000,00                       

25 Bund der Ruhestandsbeamten, Rentner und Hinterbliebenen 
Landesverband Brandenburg e.V.

2.000,00                       

26 Bundesarbeitsgemeinschaft Ärzte für Menschen mit geistigen oder 
mehrfachen Behinderungen e.V. (BAG) 

9.000,00                       

27 Bundesarbeitsgemeinschaft Wohnungslosenhilfe e.V. 3.000,00                       

28 Bundesinteressenvertretung der Nutzerinnen und Nutzer von Wohn- 
und Betreuungsangeboten im Alter und bei Behinderung e. V. (BIVA)

2.000,00                       

29 Caritasverband für das Erzbistum Berlin e.V. 1.950,00                       

30 Christliches Missionswerk "JOSUA" e.V. 20.000,00                     

31 Cicatrix e.V. 4.120,00                       

32 Demokratie und Integration Brandenburg e.V. 14.650,00                     

33 Der PARITÄTISCHE Landesverband Brandenburg e.V. 1.437,00                       

34 Deutsche Arbeitsgemeinschaft Selbsthilfegruppen e. V. 4.427,00                       

35 Deutsche Vereinigung Morbus Bechterew, Landesverband Berlin-
Brandenburg e.V.

1.500,00                       

36 Diakonisches Werk Berlin-Brandenburg-schlesische Oberlausitz e.V. 1.250,00                       

37 Diakonisches Werk Niederlausitz e.V. 1.359,00                       

38 DiB gGmbH-Agentur für bürgerliches Engagement 2.000,00                       
Anlage 1

Kleine Anfrage 2743



Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
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2007 
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Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

39 DRK KV Potsdam/Zauche-Belzig e.V. 1.000,00                       

40 DRK-Kreisverband Fläming-Spreewald e.V. 2.448,00                       

41 EJF Lazarus gAG, DSPZ "Am Talsand", Frauenhaus 700,00                          

42 Europahaus Angermünde e.V. 13.700,00                     

43 Fachhochschule Lausitz 4.290,70                       

44 Fachhochschule Potsdam 5.341,60                       

45 Förderverein der Voltaire-Gesamtschule Potsdam e.V. 1.000,00                       

47 Förderverein Internationales Artistenmuseum e.V. 1.500,00                       

48 Frankfurter Arbeitsloseninitiative e.V. 21.000,00                     

49 Frauenhausträger Ludwigsfelder Frauenstammtisch e.V. 6.000,00                       

50 Frauenpolitischer Rat e.V. 26.145,00                     

51 Frauenrundtisch Luckenwalde e.V. 1.500,00                       

52 Frauenselbsthilfe nach Krebs-Landesverband Brandenburg e.V., 
Gruppe Potsdam

450,00                          

53 Frauenzentrum Cottbus e.V. 8.426,00                       

54 Frauenzentrum Schwedt e. V. Frauenzentrum 8.500,00                       

55 Freundeskreis der Lotte-Lehmann-Woche Perleberg e.V. 5.000,00                       

56 Gemeinde Gumtow 3.997,00                       

57 Gesellschaft für Arbeits- und Sozialrecht e.V. 20.939,00                     

58 Gesellschaft für Inklusion und Soziale Arbeit (ISA) e.V. 24.560,00                     

59 Handicap-Tauchsport-Club Potsdam e.V. 1.000,00                       

60 Hebammenverband des Landes Brandenburg e.V. 10.000,00                     

61 Hochschule für Film und Fernsehen "Konrad Wolf" 10.000,00                     

62 Initiative Jugendarbeit Neuruppin e.V. (IJN) 11.000,00                     

63 Institut Neue Impulse e.V. 16.600,00                     

64 iq consult GmbH 2.000,00                       

65 Jüdische Gemeinde Cottbus e.V. 2.100,00                       

66 Klinikum Barnim GmbH Werner Forßmann Krankenhaus Eberswalde 3.000,00                       

67 Klinikum Ernst von Bergmann gGmbH Nachsorgeleitstelle 5.536,89                       

68 Klinikum Niederlausitz GmbH 7.790,00                       

69 Kreisjugendring Prignitz e.V. 1.300,00                       

70 LAG Familienbildung c/o pädal e.V. 6.850,00                       

71 LAG Hospiz Brandenburg e.V. 3.685,00                       

72 LAGO Brandenburg e.V. 24.653,00                     

73 Landesarbeitsgemeinschaft für Selbsthilfeförderung Brandenburg e. 
V.

1.290,21                       

74 Landesarbeitsgemeinschaft Selbsthilfe Brandenburg e.V. 2.640,00                       

75 Landesausschuss für Innere Mission; Evangelisches 
Seniorenzentrum "Kurt Bohm" 

1.500,00                       

76 Landesverband der Gehörlosen Brandenburg e.V. 2.500,00                       

77 Landkreis Elbe-Elster 2.500,00                       

78 Landkreis Märkisch-Oderland 570,00                          

79 Landkreis Oberspreewald-Lausitz 1.700,00                       

80 Landkreis Oder-Spree 4.510,00                       

81 Landkreis Ostprignitz-Ruppin 1.324,08                       
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 Höhe der 
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82 Landkreis Potsdam-Mittelmark 2.400,00                       

83 Landkreis Prignitz 456,58                          

84 Landkreis Teltow-Fläming 1.376,54                       

85 Landkreis Uckermark 1.231,00                       

86 Lebenshilfe für Menschen mit geistiger Behinderung Landesverband 
Brandenburg e.V.

20.639,17                     

87 Lichtblick e.V. 10.000,00                     

88 Ludwigsfelder Frauenstammtisch e.V. 400,00                          

89 Manne e.V. Potsdam 2.000,00                       

90 MAQT e.V. 1.230,00                       

91 Märkischer Sozialverein Frauenhaus Oberhavel 700,00                          

92 Mensch und Gesundheit 3.940,00                       

93 Naturparkverein Fläming e.V. 21.675,00                     

94 Netzwerk der brandenburgischen Frauenhäuser e.V. 13.563,00                     

95 Neuruppiner Frauen für Frauen e. V. 616,50                          

96 Onkologischer Schwerpunkt Brandenburg/Nordwest e. V. 10.000,00                     

97 pädal-pädagogik aktuell e.V. 11.950,00                     

98 Paritätisches Sozial- u. Beratungszentrum gGmbH 9.305,00                       

99 Potsdamer Veteranenorganisation e.V. 1.473,00                       

100 PuR gGmbH 2.550,00                       

101 Refugees Emancipation e.V. 4.300,00                       

102 Seniorenstift "St. Josef" 1.000,00                       

103 Seniorenzentrum "Clara Zetkin" gGmbH 1.500,00                       

104 SHIA e.V. LV Brandenburg 781,03                          

105 Soziale Stadt Potsdam e. V. 5.000,00                       

106 Soziales Aktionsbündnis Elbe e.V. 19.500,00                     

107 Sportverein Blau Weiß 70 Fehrow 4.000,00                       

108 Stadt Storkow (Mark) 2.500,00                       

109 Stadtverwaltung Potsdam 2.700,00                       

110 Tannenhof  Berlin-Brandenburg e.V. 7.211,00                       

111 TSV Turn- und Sportverein Empor Dahme e.V. 984,23                          

112 Tumorzentrum Land Brandenburg e.V.  1.800,00                       

113 Unabhängiger Frauenverband Brandenburg e.V. 5.350,00                       

114 VelsPol Berlin-Brandenburg e.V. 800,00                          

115 Verein der Freunde der Wirtschaftsjunioren Teltow-Fläming e.V. 2.000,00                       

116 Verein für ambulante Versorgung Hohenschönhausen e.V., Berlin 10.000,00                     

117 Verein für Arbeit und Leben e.V. 15.390,00                     

118 Verein Hoffnungstal e.V. 9.816,00                       

119 Verein zur Förderung von Beschäftigung und Qualifizierung Bad 
Freienwalde e. V.

3.500,00                       

120 Verkehrsverein Stechlin e.V. 1.324,88                       

121 Volkssolidarität Barnim e.V. 3.000,00                       

122 Volkssolidarität LV Brandenburg e.V. 4.580,00                       

123 Volkssolidarität Spree-Neiße e.V. 8.851,09                       
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124 Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät Europa-Universität Viadrina; 
Lehrstuhl für Allgemeine Betriebswirtschaftslehre

1.900,00                       

125 Zentrale Stelle Brandenburg (AG Mammographiescreening 
Brandenburg)

10.000,00                     

126 Zentrum für Kultur und visuelle Kommunikation der Gehörlosen 
Berlin/Brandenburg e.V. 

9.700,00                       

MBJS 6.000,00                       

MdJ 2.000,00                       

MLUV 7.500,00                       

StK 2.300,00                       

StK 5.000,00                       

MWFK 10.000,00                     

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MASGF
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium für Wirtschaft

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 Evangelisches Pfarramt Mallnow 15.000,00                     

2 Aktiv-tours Eckhard Hoika 3.300,00                       

3 Reitverein „Kronprinz Wilhelm“ Altbarnim e.V. 5.818,00                       

4 Wettermuseum e.V. 14.000,00                     

5 SV Eintracht Frankfurt (Oder) e.V. 5.000,00                       

6 Caritasverband für das Erzbistum Berlin e.V. 16.665,00                     

7 WerkFreunde Strodehne e.V. 10.000,00                     

8 Theater zur Klosterruine Boitzenburg e.V. 25.120,00                     

9 Prignitzer Kleinbahmuseum Lindenberg e.V. 10.000,00                     

10 Theaterprojekt Helene e.V. 7.000,00                       

11 Grundschule Rathenow-West e.V. 4.500,00                       

12 Gartenland Brandenburg e.V. 12.500,00                     

13 Fliegerklub Brandenburg e.V. 4.665,00                       

14 Seefestival Wustrau Altfriesack e.V. 22.000,00                     

15 Otto-Lilienthal-Verein Stölln e.V. 10.000,00                     

16 Förderverein der Gesamtschule Neustadt (Dosse) 40.000,00                     

17 Verein der Tierfreunde „Schützende Hand“ e.V. 36.000,00                     

18 Pro Europa e.V. 10.000,00                     

19 Stadt Lauchhammer 8.000,00                       

20 Lise-Meitner-Gymnasium 4.000,00                       

21 Brandenburgischer Verein für Weltoffenheit und Menschenwürde 30.000,00                     

22 1. Tanzsportklub Frankfurt (Oder) 2.400,00                       

23 ZukunftsAgentur Brandenburg GmbH 5.770,00                       

24 Förderverein für therapeutisches Reiten Sielow e.V. 5.300,00                       

über MWFK: Kulturwerk des BVBK e.V. 5.000,00                       

über MIR: Dortuschule Potsdam 10.000,00                     

über MIR: Förderkreis Böhmisches Dorf Nowawes und Neuendorf 
e.V.

2.500,00                       

über MWFK: Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder) 8.426,40                       

über MWFK: Bund der Vertriebenen LV BB 1.000,00                       

über StK: Freundeskreis Brückenfest Ludwigsfelde im Kulturforum 
Ludwigsfelde e.V.

15.000,00                     

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MW
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Ministerium für Ländliche Entwicklung, Umwelt und Verbraucherschutz

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 
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in Euro 

1 Tierheim Märkisch Buchholz                       29.800,00   

2 Fördergesellschaft für Öffentlichkeitsarbeit                       24.700,00   

3 Zweckverband "Naturschutzregion Neiße"                       10.000,00   

4 Tierheim Kossack                         6.129,20   

5 Brandenburger Landfrauenverband 8.000,00                       

6 Männerchor Löwenberg e.V. 4.500,00                       

7 Arbeitsgemeinschaft Historischer
Dorfkerne

2.400,00                       

8 Berlin-Brandenburgische Landjugend e.V. 15.000,00                     

9 Brandenburger Landfrauenverband 6.000,00                       

10 Gemeinde Kolkwitz 4.200,00                       

11 FÖNAS im Spreewald 7.854,00                       

12 Uckermärkische Literaturgesellschaft 1.870,00                       

13 Internationaler Kreis der Tatra-Freunde e.V. 1.380,00                       

14 ANU Brandenburg e.V. 132.246,00                   

15 ANU Brandenburg e.V. 108.046,00                   

16 Tierschutzverband Brandenburg e.V. 12.000,00                     

17 Amt Döbern Land 4.000,00                       

18 Stadt Lenzen 16.320,00                     

19 Fördergesellschaft A. Thaer 11.107,00                     

20 Fördergesellschaft A. Thaer 6.350,00                       

21 Landesverband der Rassekaninchen e.V. 7.152,32                       

22 ANU Brandenburg e.V. 16.806,93                     

23 Forstchor Templin e.V. 1.400,00                       

24 Tierschutzverein Königs Wusterhausen 10.000,00                     

25 Förderverein der Gemeinde Ückerfelde 2.616,00                       

26 Förderkreis Alte Kirchen Berlin - Brandenburg 8.921,00                       

27 Schützende Hand e.V. 15.500,00                     

28 Gemeinnützige Kultur GmbH Märkisch Oderland 6.510,00                       

29 Landfrauenverein e.V. Mittleres Oderbruch e.V. 2.000,00                       

30
**

Amt für Umwelt- und Naturschutz

31 Stadt Bernau 5.800,00                       

32 Schlepperfr.Philadelphia e.V. 6.400,00                       

33 Tierschutzverein "Nordische in Not" e.V. 19.486,85                     

34 Schutzgemeinschaft Deutscher Wald  Regionalverband Dubrow e.V. 8.000,00                       

35 Amt Döbern Land 7.859,58                       

36 vitalis Berlin - Brandenburg 13.200,00                     

37 XXXXXX (Privatperson) 15.678,80                     

38 Pogo Belzig 5.000,00                       

39 Förderkreis Waldschule Eberswalde e.V. 8.800,00                       

40 Lenné-Akademie für Gartenbau u. Gartenkultur e.V. 3.000,00                       

41 Erlebnisdorf Kampehl e.V. 6.900,00                       

42 Kunstverein Zehdenick e.V. 4.950,00                       
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43 Märkische Fischstrasse Brandenburg/Berlin e.V. 16.539,75                     

44 Förderverein des Tiergeheges
Eisenhüttenstadt

11.000,00                     

45 Traditionsverein Schmogrow e.V. 800,00                          

47 Ortsbeirat Booßen 15.000,00                     

48 Malxeclub e.V. 4.580,00                       

49 NABU - Regionalverband Finsterwalde 2.455,10                       

50 Eberswalder Informations Centrum Holz Energie 7.200,00                       

51 Tierschutzverein Niederbarnim e.V. 10.000,00                     

52 Forster Männergesangverein 1832 e.V. 1.720,00                       

53 Tourismusverein Scharmützelsee e.V. 5.000,00                       

54 Gemeinde Kolkwitz 13.482,53                     

55 Verein zur nachhaltigen Lokal- u. Regionalentwicklung in 
Brandenburg

9.150,00                       

56 format GmbH 3.721,76                       

57 Förderverein für Öffentlichkeitsarbeit 8.670,00                       

58 Haus der Naturpflege e.V. 11.900,00                     

59 Peter Michael Metzler 8.000,00                       

* genehmigt in 2006

** neuer Antrag 2008

über MASGF

1 Naturpark Fläming e.V. 10.000,00                     

über MWFK

2 Gemeinde Wandlitz 5.000,00                       

3 ZALF e.V. 8.000,00                       

4 FV BR Flusslandschaft Elbe e.V. 5.000,00                       

5 Kultur GmbH MOL 4.000,00                       

über MBJS

6 Landesverband Gartenbau e.V. 3.000,00                       

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MLUV
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium für Infrastruktur und Raumordnung

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 ADFC 750,00
2 AIV 3.000,00
3 Städtekranz Bln-BRB 8.000,00
4 Bundesschule Bernau 2.500,00
5 BSVB 1.000,00
6 IBA 10.000,00

7 Stadt Fürstenwalde 3.500,00
8 Brandenburgische Architektenkammer 4.000,00
9 Dachverband Regionalparks 1.000,00
10 Stadt Werder 1.000,00
11 FH Eberswalde 5.000,00
12 Förderkreis Böhmisches... 17.500,00
13 St. Nikolai Cottbus 15.000,00
14 Landkreis OPR 37.321,00
15 Lebenshilfe e.V. 2.351,00
16 ev. Kirchengemeinde FFO 8.000,00
17 DGGL 3.000,00
18 Stadt Lauchhammer 4.000,00
19 FH Lausitz 7.500,00
20 Euroregion Spree-Neiße 16.800,00
21 BTU Cottbus 5.000,00
22 Wandlitz 1.000,00
23 Bürgerbus Brieselang 34.300,00
24 Einsteinhaus Caputh 1.000,00
25 FCC Berlin 1.000,00
26 Verein zur Förderung der Jugendsozialarbeit 3.200,00
27 Feuerwehr Schönerlinde 1.000,00
28 IBA 15.000,00
29 Stadt Beelitz 20.000,00
30 Heimatverein Hohensaaten 2.091,00
31 Gemeinde Neuhausen 1.102,00
32 Stadt Angermünde 9.416,00
33 Stadt Wittstock/Dosse 4.085,00
34 Landschaftspflegeverein Mittelbrandenburg e.V. 6.160,00
35 HBPG 4.000,00
36 Euroregion Pro Europa Viadrina 15.992,00
37 Stadt Neuruppin 4.158,61

38 INIK 2.500,00
39 Musikschule Angermünde 2.000,00
40 Jugendbauhütte 5.000,00
41 Föderverein Dortu-Schule 12.000,00
42 Entomolog. Institut DE I 1.359,10
43 Naturparkbahnhof Melchow 5.600,00
44 Kinderclub "Junior" 6.816,00
45 HWB 5.788,00

Anlage 1
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Übersicht über geförderte Projekte aus Lottomitteln 
Ministerium für Infrastruktur und Raumordnung

2007 

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

über MWFK 4.000,00

über MWFK 91.000,00

über MW 3.000,00

über MBJS 9.999,00

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MIR
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Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerpräsident und Staatskanzlei

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 gGmbH Lebenshilfe Wohnstätten Barnim 2.000,00 €
2 Choriner Musiksommer e.V. 7.000,00 €
3 Förderverein des Ernst-Haeckel-Gymnasiums Werder e.V. 1.450,00 €
4 Verband Christlicher Pfadfinderinnen und Pfadfinder 2.500,00 €
5 Leichtathletik-Verband Brandenburg 20.000,00 €
6 Bürgerinitiative FREIe HEIDe e.V. 5.000,00 €
7 Exploratorium Potsdam 9.800,00 €
8 Junge Europäische Bewegung Brandenburg e.V. 12.360,00 €
9 Landkreis Potsdam-Mittelmark 2.249,27 €
10 Freundeskreis der Grundschule 20 e.V. "Am Priesterweg" 3.000,00 €
11 interkult  unterwegs 6.000,00 €
12 Freiwilligenzentrum Frankfurt (Oder) 4.160,00 €
13 FestLand e.V. - Verein zur Förderung des kulturellen Lebens 5.000,00 €
14 Bildungseinrichtung Buckow e.V. 3.000,00 €
15 Theater im Schuppen e.V. - 7.500,00 €
16 Landkreis Oberhavel 1.800,00 €
17 Europa-Union Uckermark, Kreisverband Uckermark e.V. 3.400,00 €
18 Förderkreis Kirchenmusik Kleinmachnow 8.000,00 €
19 Paritätisches Bildungswerk, LV Brandenburg e.V. 4.387,50 €
20 Förderverein Akademie 2. Lebenshälfte im Land Brandenburg e.V. 4.880,00 €
21 Finsterwalder Sängerfest e.V. 3.500,00 €
22 Stadt Brandenburg an der Havel 2.000,00 €
23 Fire u. Flame Tanzensemble e.V. 15.000,00 €
24 Amt Altdöbern 2.800,00 €
25 Europazentrum Brandenburg-Berlin des Regionalen Fördervereins 2.000,00 €
26 Theater Comedie Soleil 5.000,00 €
27 Landkreis Oberhavel 5.000,00 €
28 Amt Barnim-Oderbruch, Amtsdirektor 3.000,00 €
29 Förderverein Internationales Artistenmuseum e.V. 8.500,00 €
30 Förderverein "Caputher Musiken" e.V. 2.500,00 €
31 Paritätisches Bildungswerk, LV Brandenburg e.V. 1.499,40 €
32 Singkreis Lausitz e.V. 2.000,00 €
33 Förderverein Deutsches Schweinemuseum Ruhlsdorf e.V. 1.700,00 €
34 Spielmannszug Oderberg 1961 e.V. 9.350,00 €
35 Gesellschaft für Arbeits- und Berufsförderung Protzen mbH 977,68 €
36 Deutscher Alpenverein Sektion Berlin e.V. 2.000,00 €
37 Kammerphilharmonie Uckermark e.V. 4.999,00 €
38 Ev. Kirchengemeinde Region Guben 2.580,00 €
39 pool production GmbH 4.000,00 €
40 Wintersportverein 1923 Bad Freienwalde e.V. 10.000,00 €
41 Aktion Sühnezeichen e.V. 1.264,17 €
42 Volkssolidarität Landesverband Brandenburg e.V., Regionalverband 2.243,15 €
43 Finsterwalder Sängerfest e.V. 4.140,00 €
44 Kulturforum Ludwigsfelde e.V. 15.000,00 €
45 Stadt Cottbus 9.000,00 €
46 SV Großräschen e.V., Fanfarenzug 2.000,00 €
47 Landkreis Oberhavel 2.910,00 €
48 Postsportverein Zehlendorf e.V. 2.000,00 €
49 SV "Fortuna" Schmölln 1.729,00 €
50 Tourismusverein Scharmützelsee e.V. 5.000,00 €
51 Stadt Rathenow 3.154,55 €
52 Collective Leadership Institute e.V. 5.090,00 €
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Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerpräsident und Staatskanzlei

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

53 VAB Luckenwalde e.V. 3.720,00 €
54 Verein der Freunde und Förderer von Theresienstadt / Terezin e.V. 5.000,00 €

55 Paritätisches Bildungswerk, LV Brandenburg e.V. 3.200,00 €
56 Verein zur Förderung der Friedrich-Wilhelm-von-Steuben 

Gesamtschule
1.850,00 €

57 Trägerverein des Neuen Kammerorchesters Potsdam e.V. 3.500,00 €
58 Förderverein für behinderte Schüler der Regenbogenschule 

Hennigsdorf e.V.
1.307,00 €

59 Deutscher Camping Club e.V. Landesverband Brandenburg e.V. 1.750,00 €
60 Universitäts Judo- und Kampfsportclub Potsdam e.V. 8.000,00 €
61 Jugendkulturfabrik Brandenburg e.V. 3.020,00 €
62 Bildungseinrichtung Buckow e.V. 1.000,00 €
63 Autonome Theaterjugend 1.600,00 €
64 Stadt Jüterbog 6.000,00 €

über MASGF
65 Institut Neue Impulse 5.000,00 €
66 Demokratie und Integration Brandenburg e.V., RAA Brandenburg 15.000,00 €
67 Brandenburgischer Kulturbund e.V. 3.000,00 €
68 Seniorenrat Brandenburg e.V. 1.000,00 €
69 Jüdische Gemeinde Potsdam 2.117,50 €

über MBJS
70 FC Energie Cottbus e.V. 15.000,00 €
71 Landesjugendring Brandenburg 20.000,00 €
72 Bildungseinrichtung Buckow e.V. 4.670,00 €
73 Forum Ost-West e.V. 4.396,00 €
74 Forum Ost-West e.V. 4.406,00 €

über MI
75 Bildungseinrichtung Buckow e.V. 4.000,00 €

über MIR
76 Förderkreis Böhmisches Dorf Nowawes und Neuendorf e.V. 5.000,00 €
77 Stadt Luckenwalde 5.500,00 €
78 Wachstumskern Autobahndreieck Wittstock/Dosse e.V. 2.500,00 €

über MWFK
79 Ländliche Arbeitsförderung Prenzlau e.V. 9.500,00 €
80 Landesmusikrat Brandenburg e.V. im Deutschen Musikrat 5.000,00 €
81 Moses Mendelsohn Zentrum 3.000,00 €
82 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 15.000,00 €
83 Internationales Theater-und -Pädagogikzentrum in Potsdam e.V. 5.000,00 €
84 Förderkreis des Theaters der Landeshauptstadt Potsdam Hans Otto 

Theater e.V.
8.000,00 €

85 Stadt-Spiel-Truppe e.V. (Theaterschiff) 5.000,00 €
86 Förderverein Schul- und Bethaus Altlangsow e.V. 4.000,00 €
87 Musikakademie Rheinsberg GmbH 5.000,00 €
88 Brandenburgisches Literaturbüro 6.000,00 €
89 Deutsches Filmorchester Babelsberg 70.000,00 €

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des Ministerpräsidenten

Anlage 2

Kleine Anfrage 2743



Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerium des Innern

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 Evangelische Grundschule Forst (Lausitz) 75,00
2 Bildungseinrichtung Buckow e.V. 12.000,00
3 Spielmannszug "Cottbuser Musikspatzen" 2.554,98
4 Menschenrechtszentrum Cottbus e. V. 1.500,00
5 Förderverein Mehrgenerationentreff e. V. Plessa 1.705,00
6 Gemeinde Niedergörsdorf 1.550,00
7 Bad Liebenwerda 2.590,00
8 Arbeitsgruppe Kriegerdenkmal Hohennauen 2.000,00
9 Gemeinde Tauche 3.500,00
10 Kulturförderverein  Gemeinde Lehnin e.V: 2.000,00
11 Shanty-Chor der WSP 1.800,00
12 Sportschützen Glienicke e.V. 3.207,00
13 Brandenburgischer SCHÜTZENBUND e. V. 1.500,00
14 Stadtfeuerwehrverband Frankfurt (Oder) 666,05
15 Landesjugendfeuerwehr Brandenburg e.V. 1.002,75
16 Verein zur Förderung des Feuerwehr- und Brandschutzwesens der Stadt Calau 3.004,69
17 Lütter Feuerwehrverein 1924 e.V. 771,30
18 Gemeinde Löwenberger Land 1.686,00
19 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V. 4.965,00
20 DRK Kreisverband Frankfurt-Oder-Spree e.V. 3.588,00
21 Stadtfeuerwehrverband Frankfurt (Oder) 315,94
22 Amt Elsterland 401,19
23 Amt Gransee und Gemeinden 4.187,21
24 Stadt Drebkau 1.378,00
25 DRK Landesverband Brandenburg 10.000,00
26 Brandschutzverein der FFW Altranft 3.004,06
27 Stadt Lübbenau/Spreewald 2.000,00
28 Feuerwehrverein Neschholz 1999 e.V. 1.428,97
29 Feuerwehrverein Schwanebeck 2002 e.V. 1.284,12
30 Prenzlauer Städtepartnerschaftsverein e.V. 2.038,52
31 Feuerwehrverein Radinkendorf e. V. 2.338,43
32 Amt Nennhausen 348,00
33 Stadt Mühlberg/Elbe 638,18
34 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V. 10.650,00
35 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V. 18.000,00
36 Gemeindeverband der FF Dollenchen 1.070,00
37 Ortsverband der freiwilligen Feuerwehr Goßmar e.V. 466,21
38 Amt Döbern-Land 3.574,48
39 Amt Lenzen-Elbtalaue 1.273,00
40 Gemeinde Schenkendöbern 1.851,64
41 Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Bernau e.V. 4.245,00
42 Kreisfeuerwehrverband Potsdam-Mittelmark e.V. 11.497,67
43 Amt Bad Wilsnack/Weisen 614,88
44 Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Ludwigsfelde e.V. 3.519,00
45 Amt Plessa 1.611,51
46 Amt Gramzow 1.225,51
47 Gemeinde Wusterhausen/Dosse 3.545,25
48 Kreisfeuerwehrverband Dahme-Spreewald e.V. 5.560,00
49 Amt Nennhausen 1.113,84
50 Freiwillige Feuerwehr Neuenhagen e.V. 1.398,00
51 Amt Elsterland 796,79
52 Amt Lindow (Mark) 1.422,76
53 Amt Ortrand 1.280,00
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Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerium des Innern

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

54 Feuerwehrverein Senzig e.V. 763,00
55 Stadt Eberswalde 942,40
56 Stadt Neuruppin 1.669,13
57 Stadt Belzig 1.098,20
58 Förderverein Freiwillige Feuerwehr Ferch 798,98
59 Feuerwehrverband des LK Uckermark 1.175,00
60 Stadt Schwedt 2.303,21
61 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V 7.466,05
62 Amt Burg (Spreewald) 360,00
63 Amt Burg (Spreewald) 1.040,00
64 Amt Burg (Spreewald) 247,20
65 Amt Burg (Spreewald) 1.322,14
66 Stadt Wittstock (Dosse) 1.347,08
67 Potsdamer Feuerwehrverband 3.828,83
68 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V 1.318,61
69 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V 11.620,22
70 Amt Temnitz 674,34
71 Verband der Feuerwehren im LKL Teltow-Fläming e.V. 10.172,70
72 Gemeinde Mühlenbecker Land 2.490,08
73 Landesfeuerwehrverband Brandenburg e.V 12.289,72
74 Gemeinde Löwenberger Land 923,94
75 Amt Döbern Land 2.416,40
76 Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Zepernick e.V. 2.988,04
77 Amt Joachimsthal 1.862,46
78 Kreisfeuerwehrverband Barnim e.V. 9.968,43
79 Landesjugendfeuerwehr Brandenburg e.V. 584,77
80 Stiftung Begegnungsstätte Gollwitz 7.980,00
81 MIKADO e.V. Nauen 10.000,00
82 Evangelisches Jugend- und Fürsorgewerk 9.000,00
83 Evangelisches Jugend- und Fürsorgewerk 1.286,29
84 Evangelisches Jugend- und Fürsorgewerk 8.000,00

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MI

über CdS 1.000,00
über MWFK 14.900,00
über MBJS 12.304,00
über MW 5.000,00
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Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerium der Justiz

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 STIBB e.V. Kleinmachnow 39.626,91
2 Cottbuser JRH e.V. 22.000,00
3 Opferhilfe Land Brandenburg e.V. 22.933,99
4 IFK Vehlefanz 62.923,50
5 Freie Hilfe Berlin e.V. 12.450,00
6 Humanitas e.V. 34.000,00
7 T-Werk Potsdam 4.200,00
8 Förderverein für die JAA Königs Wusterhausen 8.000,00
9 Bund Deutscher Rechtspfleger, LV Brandenburg 3.540,00
10 Caritas-Kreisstelle Cottbus 20.113,00
11 Förderverein für die JAA Königs Wusterhausen 4.011,44
12 Jugendrechtshaus Cotbus 3.680,00
13 Gesellschaft für Fortbildung der Strafvollzugsbediensteten e.V. 300,00
14 ALEP e.V. 600,00
15 ALEP e.V. 3.000,00
16 Pro familia Potsdam 7.316,00
17 Horizont e.V., Nauen 1.732,00
18 Albert-Schweitzer-Familienwerk Brandenburg e.V., Spremberg 1.732,00
19 Diakonisches Werk Potsdam e.V. 2.415,00
20 Ländliche Arbeitsförderung Prenzlau e.V. 13.202,00
21 Sprungbrett e.V. 1.732,00
22 Caritasverband für das Erzbistum Berlin e.V. 9.500,00
23 WIBB GmbH Rüdersdorf 1.732,00
24 Soziale Initiative Niederlausitz e.V. 20.520,00
25 Deutscher Richterbund, LV Brandenburg 1.020,00

Nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des Ministeriums der Justiz:
über MBJS 25.000,00
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Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerium für Bildung, Jugend und Sport

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger Höhe der 

Auszahlung in Euro

1 freier Träger 8.000,00

2
diverse Einzelprojekte - Themenschwerpunkt Rechtsextremismus, 
Fremdenfeindlichkeit

203.651

3 verschiedene Empfänger Runder Tisch - Wertediskussion 45.843

4 pme Familienservice GmbH 10.000

5 Evang. Amt f. Jugendarbeit 7.600 

6 FECC e.V. 8.000 

7 IBA Fürst-Pückler-Land GmbH 3.000 

8 InWEnt 25.150 
9 Jumbo e.V. 10.000 

10 Manne e.V. 10.000 

11 Messe Frankfurt (Oder) GmbH 20.000,00
12 pädal e.V. 20.000 

13 Preisträgerschulen / Stiftung Denkmalschutz 2.700 

14 RAA/LJR 5.000 
15 Siftung Brandenb. Gedenkstätten 11.000 

16 Talat-Alayan-Stiftung 3.000 

17 Stiftung Demokratische Jugend 35.000 
18 Stiftung Demokratische Jugend 4.000 
19 Stiftung SPI, NL Brandenburg 30.000 
20 Weiterbildungs-einrichtungen öffentl./freier Träger insb. VHS 14.300 

21 Polizeisportverein 1893 Forst e.V. 12.249,00

22 Erweiterung Trainigsplatz Cottbus Eliaspark 15.000 
23 Landesjugendring 20.000,00

24 LAG mobile Jugendarbeit/ Streetwork 10.000 

25 Täter-Opfer-Ausgleich 25.000 
26 Stiftung SPI, NL Brandenburg 2.500 
27 (Ref. 24) 9.999 
28 (Ref. 24) 20.000 
29 (Ref. 22) 800 
30 (BLzpB) 3.648 

31 Die Globale e.V. 2.800 

32 Kindervereinigung e.V.Seelow 3.000 
33 (BLzpB) 9.300 
34 DHJ, LV Berlin-Brandenburg i. Verbund m. Waidak Media e.V. 4.700
35 LAG Multimedia Brandenburg e.V. 6.000
36 Outlaw gemeinnützige Gesellschaft f. Jugendhilfe 1.800
37 Gewerkschaft Erziehung und Wissenschaft Brandenburg 3.000
38 Gemeinde Groß Pankow 2.000
39 SG Einheit Spremberg e.V. 500
40 Annemarie Walch 1.500
41 Marcel-Alexander Weisse-Coronado 2.660
42 Filmverband Brandenburg 27.000
43 6 Projektschulen 30.000,00
44 Universität Potsdam - Zentrum für Lehrerfortbildung 2.300
45 Filmverband Brandenburg 12.100,00
46 Manne e.V. 5.000,00
47 Schule am Sonnenhof 2.184,00
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Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerium für Bildung, Jugend und Sport

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger Höhe der 

Auszahlung in Euro

48 RAA Brandenburg 20.000
49 RAA Brandenburg 20.000
50 Brandenburg. LAG f.d. darstellende Spiel in der Schule e.V. 4.000
51 Neue Bühne Senftenberg 3.500,00
52 Gymnasium "F. F. Runge" Oranienburg 3.750
53 Uckermärkische Bühnen Schwedt 3.500
54 Verein zur Förderung des Jungen Theaters Sonnenblume 3.200,00
55 RAA Brandenburg 5.000
56 WIBB gGmbH/ KoBra.net 16.750
57 Demokratie und Integration Brandenburg e.V. (ehem. RAA) 3.225
58 Europa-Zentrum-Brandenburg-Berlin 10.000
59 RAA Brandenburg 6.631
60 RAA Brandenburg 4.500
61 Institut für Kinder- und Jugendforschung 9.988

62
Förderverein f. Öffentlichkeitsarbeit im Natur- u. Umweltschutz e.V. 
(FÖN)

7.000

63 Puerto Alegre e.V. 6.250
64 Verein: Spaß am Tanz e.V. 10.000
65 Kammerakademie Potsdam 6.000
66 Brandenburgische Kulturstiftung Cottbus 3.500
67 Stadt-Spiel-Truppe Potsdam e.V. 2.275
68 Bildungseinrichtung Buckow e.V. 14.000,00
69 Landesverkehrswacht Brb. e. V. 1.400,00
70 BDK-Fachverband f. Kunstpädagogik 2.512
71 Förderverein "Pfiffikus" d. Europaschule Reg. Hildebrandt 2.000
72 Förderverein Fontane Gymnasium Rangsdorf e.V. 800
73 Uni Potsdam, Kollegium L-E-R 2.876
74 T-Werk 12.000
75 Theaterladen Neuruppin 3.000
76 Kindervereinigung Schwedt e.V. 11.500
77 Kindervereinigung Schwedt e.V. 2.000

78 BLIS e.V. 4.878

79 Landesverband der Musikschulen e.V. 3.150
80 VDS Landesverband Brandenburg 2.500
81 Brandenburgische Landes-stelle gegen Suchtgefahren 2.300
82 Schreibende Schüler e.V. 10.000

83
Börsenverein des Deutschen Buchhandels und Schreibende Schüler 
Brandenburg e.V.

1.500

84
LAG der Jugendkunst-schulen u. kulturpäd. Einrich-tungen in 
Brandenburg e.V.

2.000

85 BLIS e.V.
86 Freundeskreis am Helmholtz-Gymnasium 2.500
87 KKA d. Soz. Hilfeverb. Strausberg e.V. 400

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MBJS

über CdS 1.000
über CdS 2.360
über CdS 3.000
über MASGF 5.636
über MASGF 7.000
über MASGF 1.000
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Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerium für Bildung, Jugend und Sport

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger Höhe der 

Auszahlung in Euro

über MI 3.000
über MLUV 3.000
über MWFK 5.000
über MWFK 5.000
über MWFK 2.215
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Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 Stiftung Roger-Loewig-Haus,
Museum und Gedenkstätte

37.325,00

2 Potsdamer Veteranen-Organisation e. V. 600,00
3 MWFK 13.000,00
4 Landkreis Dahme-Spreewald 4.000,00
5 LK Oder-Spree 4.500,00
6 Stadt Königs Wusterhausen 10.000,00
7 Stadt Uebigau-Wahrenbrück 16.794,00
8 Stadt Forst (Lausitz) 10.000,00
9 Zentrum für Zeiithistorische Forschung e. V. 6.000,00
10 Sudetendeutsche Landsmannschaft, Landesgruppe Brandenburg e. 

V.
1.000,00

11 Stiftung Brandenburg Haus Brandenburg 5.000,00
12 Kloster Stift zum Heiligengrabe 15.000,00
13 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 7.500,00
14 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 40.000,00
15 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 7.000,00
16 Haus der Brandenburgisch-Preußischen Geschichte gGmbH 70.000,00
17 Ev. Friedens- und Erlöserkirchengemeinde Potsdam e.V. 4.952,00
18 Förderverein Jazzwerkstatt Berlin-Brandenburg e. V. 5.000,00
19 Bildungswerk Brandenburg der

Deutschen Gesellschaft e.V. 
9.900,00

20 Brandenburgische Bachgesellschaft e. V. 5.000,00
21 event - theater e. V. Brdb./Havel 10.000,00
22 Theater Poetenpack e. V. 10.000,00
23 Theaterprojekt Helene e. V. 14.000,00
24 Joint Adventures 7.500,00
25 Messe- u. VeranstaltungsGmbH, FF/O 30.000,00
26 Brandenburger Theater GmbH 30.000,00
27 Zweckverband "Neue Bühne-Senftenberg" 30.000,00
28 Stadt Schwedt 40.000,00
29 Märchenland e.V. 15.000,00
30 Brandenburgische Historische Kommission e.V. 7.500,00
31 Brandenburgischer Literaturverein e.V. 5.000,00
32 Heinrich-von-Kleist Gesellschaft e.V. 4.100,00
33 Landesarbeitsgemeinschaft Soziokultur Brandenburg e. V. 10.000,00
34 Förderverein LISUM Struveshof e. V. 12.000,00
35 Landesarbeitsgemeinschaft der Jugendkunstschulen und 

kulturpädagogischen Einrichtungen in Brandenburg e. V.
10.000,00

36 Trollwerk Art e. V. 10.000,00
37 Brandenburgischer Kunstverein e. V. 4.500,00
38 Verein für Heimatkunde zu Eberswalde e.V.

im Museum in der Adler-Apotheke
4.350,00

39 Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten 5.000,00
40 Mühlenvereinigung Berlin-Brandenburg e. V. 2.600,00
41 Förderverein Finower Wasserturm und sein Umfeld e. V. 3.000,00
42 Kultur GmbH Märkisch-Oderland 8.000,00
43 Kammerphilharmonie Uckermark e.V. 5.000,00
44 Museumsverbund Gerhart Hauptmann Erkner 9.825,00
45 Landfrauenverein "Mittleres Oderbruch" e. V. 2.000,00
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46 GEDOK Brandenburg e. V. 7.000,00
47 Ländliche Arbeitsförderung Prenzlau e. V. 9.500,00
48 ARGUS Potsdam e.V. 3.000,00
49 Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit Potsdam e. V. 400,00
50 Landkreis Prignitz 500,00
51 Moses Mendelssohn Zentrum 5.000,00
52 Waldsieversdorfer Heimatverein e. V. 1.300,00
53 Stiftung Kunstgussmuseum Lauchhammer 15.000,00
54 Kunsthaus Strodehne e.V. 7.500,00
55 Förderverein Schul- und Bethaus Altlangsow e. V. 6.000,00
56 Satire-Theater Potsdam Kabarett Obelisk e.V. 3.000,00
57 Kulturreich Barnim e.V. 1.500,00
58 T-Werk Internationales Theater- und Tanzpädagogikzentrum in 

Potsdam e. V.
25.000,00

59 Theater des Lachens, Puppen- und Schauspiel e. V. Frankf.(Oder) 4.000,00
60 Golzower für Golzow e.V. 4.400,00
61 XXXXXX (Privatperson) 3.500,00
62 Brandenburgischer Amateurtheaterverein e.V. 2.500,00
63 Deutscher Musikrat gGmbH 1.500,00
64 Kulturverein Ribbeck e. V. 2.000,00
65 Heimatverein Tettau e. V. 750,00
66 Stadtwerke Strausberg GmbH 1.000,00
67 Gartenland Brandenburg e. V. 10.000,00
68 Heimatverein Captuh e. V. 3.000,00
69 Gemeinde Münchehofe 3.000,00
70 CHECKPOINT Bravo e. V. 4.000,00
71 Stadt-Spiel-Truppe Potsdam e. V. 6.000,00
72 Stiftung Zentral- u. Landesbibliothek Berlin 659,00
73 Stiftung Stift Neuzelle 3.000,00
74 Brandenburgische Kulturstiftung Cottbus 2.500,00
75 Dokumentationszentrum Alltagskultur der DDR e. V. 11.900,00
76 Verein i.G. "Zeitgenöss. Kunst u. Kultur im Milower Land" e.V. 1.000,00
77 Kammerphilharmonie Uckermark e.V. 5.000,00
78 Freundeskreis Schloß Freienwalde e. V. 1.000,00
79 FK Schlösser u. Gärten der Mark 1.500,00
80 Kulturland Brandenburg e. V. 450,00
81 Landkreis Oder Spree 4.000,00
82 Kulturland Brandenburg e.V. 72.000,00
83 Förderkreis des Theaters der Landeshauptstadt

HOT GmbH e. V.
8.000,00

84 Stadt-Spiel-Truppe e. V. 5.000,00
85 Landesmusikrat Brandenburg e. V. 5.000,00
86 Uni ? 5.000,00
87 Musikakademie Rheinsberg 5.000,00
88 Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten 3.000,00
89 Deutsches Filmorchester Babelsberg 70.000,00
90 Friedrich-Bödecker-Kreis 5.000,00

über MBJS
1 Schreibende Schüler im Land Brandenburg e.V. 2.000,00

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MWFK
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über MLUV
2 Gemeinde Schorfheide 8.000,00
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Nr.
Zuwendungsempfänger
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1 AH Evangelische Abhängigenhilfe Brandenburg Havel e.V. 1.240,09                       

2 Aids-Hilfe Potsdam e.V. 29.678,00                     

3 Akademie 2. Lebenshälfte e. V. 9.994,00                       

4 Allgemeiner Behinderten Verband e.V. 40.000,00                     

5 Alzheimer-Gesellschaft Brandenburg e. V. 52.660,00                     

6 Amt Burg (Spreewald) 6.000,00                       

7 Amt Lindow (Mark) 3.002,00                       

8 Arbeitslosenverband Deutschland, ASE Eberswalde 18.500,00                     

9 Arbeitslosenverband Deutschland, ASE Oranienburg 23.000,00                     

10 Arbeitslosenverband Deutschland, ASE Luckenwalde/Jüterbog 21.000,00                     

11 ARGE Frühförderung 4.000,00                       

12 ASB Gemeinnützige Gesellschaft für Kinder-, Jugend- und 
Familienhilfe im Havelland mbH (LAG Familienbildung)

10.260,00                     

13 ASB, Regionalverband Ostbrandenburg e. V. 6.000,00                       

14 Ausweg gGmbH 809,50                          

15 Autonomes Frauenzentrum Potsdam e. V. 15.505,00                     

16 AWO Brandenburg Ost e.V. 3.425,00                       

17 AWO Kreisverband Bernau e.V. 1.728,07                       

18 Begegnungsstätte unBehindert leben Forst e.V. 4.000,00                       

19 Behindertenverband Seelow e.V. 1.000,00                       

20 Belladonna e.V. 18.000,00                     

21 Benefizfestival e.V. 3.000,00                       

22 Berlin-Brandenburgische Auslandsgesellschaft e.V. 12.000,00                     

23 Betreuungsverein Lebenshilfe Brandenburg e.V. 1.905,84                       

24 Brandenburgische Kulturbund e.V. 5.900,00                       

25 Brandenburgische Landesstelle für Suchtfrage e.V. (BLS) 45.210,80                     

26 Brandenburgische Sportjugend im LSB e.V. 6.460,00                       

27 Brandenburgische Technische Universität Cottbus, Akademisches 
Auslandsamt

2.070,00                       

28 Brandenburgischer Landesverband der Pilzsachverständigen e.V. 2.600,00                       

29 Bundesinteressenvertretung der Nutzerinnen und Nutzer von Wohn- 
und betreuungsangeboten im Alter

4.000,00                       

30 Caritasverband der Diözese Görlitz e.V. 3.800,00                       

31 Caritasverband für das Erzbistum Berlin e. V. 1.920,00                       

32 Carnevals-Club "Blau-Weiß" 1.826,61                       

33 Christliche Bürgerhilfe Löwenberg e.V. 2.130,00                       

34 Demokratischer Frauenbund, LV Brbg. e. V. 3.000,00                       

35 Der PARITÄTISCHE, LV Brandenburg e. V. 3.433,78                       

36 Diakonisches Werk Berlin-Brandenburg Schlesische Oberlausitz e.V. 6.000,00                       

37 Diakonisches Werk Potsdam e.V. 42.150,00                     

38 DiB gGmbH – Agentur für bürgerschaftliches Engagement 5.000,00                       

39 Mamogrphie-Screening Brandenburg Nord-West 10.000,00                     

40 DRK gemeinnützige Krankenhausgesellschaft Thüringen 
Brandenburg mbH; DRK-Krankenhaus Luckenwalde

500,00                          

41 DRK Kreisverband Niederlausitz e.V. 309,90                          
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42 DRK Kreisverband Senftenberg 9.248,28                       

43 Europahaus Angermünde e.V. 14.787,00                     

44 Evangelische Kirchengemeinde St.Trinitatis 21.200,00                     

45 Evangelisches Diakonissenhaus Berlin-Teltow-Lehnin 17.400,00                     

46 Fachhochschule Lausitz 4.937,50                       

47 Fährmannsverein "Flottes Rudel" e.V. 3.274,03                       

48 Falkenseer Tafel e.V. 19.500,00                     

49 Festkomitee Jänschwalde e.V. 8.000,00                       

50 Förderkreis Film Berlin-Brandenburg e.V. 19.034,00                     

51 Förderverein 2. Lebenshälfte im Land Brandenburg e.V. 1.950,00                       

52 Förderverein der Klinik für Kinder- und Jugendmedizin Cottbus e.V. 2.500,00                       

53 Förderverein der Oberschule Wittenberge e.V. 2.000,00                       

54 Förderverein der öffentlichen Bibliotheken im Landkreis Ostprignitz-
Ruppin e.V.

2.000,00                       

55 Frauen helfen Frauen e. V. Fürstenwalde 4.421,17                       

56 Frauenpolitischer Rat Land Brandenburg e. V. 21.337,00                     

57 Frauenselbsthilfe nach Krebs-Landesverband Brandenburg e.V 800,00                          

58 Frauenverein Schwedt e.V. 12.100,00                     

59 Frauenzentrum Cottbus e.V. 11.062,00                     

60 Freundeskreis der Lotte-Lehmann-Woche Perleberg e.V. 5.000,00                       

61 Freundeskreise für Suchtkrankenhilfe – Bundesverband e. V. 6.000,00                       

62 Friedrich-Bödecker-Kreis im Land Brandenburg e.V. 2.875,00                       

63 Fröbel Cottbus gGmbH 6.255,00                       

64 GefAS e. V. Berlin 949,80                          

65 Gemeinde Wandlitz 10.000,00                     

66 Gemeinde Wusterhausen/Dosse 10.000,00                     

67 Gesellschaft für Inklusion und Soziale Arbeit e.V. (ISA) 26.650,00                     

68 XXXXXX (Privatperson) 1.000,00                       

69 Hiram Heim e.V. 40.000,00                     

70 Institut für Gerontologische Forschung e.V. 10.000,00                     

71 Institut Neue Impulse e.V. 31.200,00                     

72 ISB - Gesellschaft für Integration, Sozial-forschung und 
Betriebspädagogik gGmbH

4.200,00                       

73 Jüdische Gemeinde Cottbus e.V. 4.200,00                       

74 Jüdische Gemeinde Landkreis Barnim e. V. 3.220,00                       

75 Jüdische Gemeinde Stadt Potsdam e. V. 10.615,00                     

76 Jugendfeuerwehr Mattendorf 200,00                          

77 KATTE e.V. 10.531,00                     

78 Klinikum Niederlausitz GmbH 7.445,00                       

79 Kontakt Oberhavel e.V. 2.000,00                       

80 Kontakt- und Koordinierungsstelle für  außerschulische 
Mädchenarbeit (KUKMA)

3.946,00                       

81 Krankenhaus und Poliklinik Rüdersdorf GmbH 759,50                          

82 Kreissportbund Barnim e.V. 700,00                          

83 Kulturverein KVV Vehlow e. V. 6.000,00                       
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84 LAFIM Evangelisches Seniorenzentrum "Florencehort" 1.500,00                       

85 LAGO Brandenburg e.V. 19.720,05                     

86 Landesarbeitsgemeinschaft Hospiz Brandenburg e.V. 17.625,00                     

87 Landesausschuss für Innere Mission (LAFIM) 7.060,00                       

88 Landesausschuss für Innere Mission 500,00                          

89 Landesbehindertenbeirat Brandenburg 3.000,00                       

90 Landesverband der Gehörlosen e.V. 2.500,00                       

91 Landkreis Oder-Spree 7.566,00                       

92 Landkreis Teltow-Fläming 960,00                          

93 Landkreis Elbe-Elster 2.465,00                       

94 Landkreis Havelland 2.425,00                       

95 Landkreis Märkisch-Oderland 600,00                          

96 Landkreis Ostprignitz-Ruppin 1.950,00                       

97 Landkreis Oberspreewald-Lausitz 1.500,00                       

98 Landkreis Potsdam-Mittelmark 2.400,00                       

99 Landkreis Prignitz 960,00                          

100 Ludwigsfelder Bürgerküche e.V. 23.000,00                     

101 Ludwigsfelder Frauenstammtisch 1.665,00                       

102 Malteser Hilfsdienst 4.500,00                       

103 Manne e.V. 6.130,00                       

104 Muggefug e.V. 2.600,00                       

105 Nachbarschaftsheim Jüterbog e.V. 1.700,00                       

106 NETZWERK DEMENZ TELTOW-FLÄMING 6.950,00                       

107 Neue Wege e. V. 2.516,00                       

108 Pädalpädagogik aktuell e. V. 11.950,00                     

109 Paritätischer Wohlfahrtsverband e. V. 12.697,78                     

110 Potsdamer Kunstgenossen e. V. 5.000,00                       

111 Potsdamer Veteranenorganisation der Kontingentflüchtlinge e.V. 841,00                          

112 Preddöhl International e.V. 9.049,73                       

113 Pro familia 5.935,20                       

114 RAA Brandenburg 45.000,00                     

115 Russisch-Orthodoxe Kirche zu Potsdam K.d.ö.R. 4.200,00                       

116 Selbshilfegruppe Prostatakrebs Königs Wusterhausen 1.200,00                       

117 Seniorenheim Wildau GmbH 10.000,00                     

118 Seniorenrat des Landes Brandenburg e.V. 3.000,00                       

119 Seniorenstift "St. Josef" 2.028,00                       

120 Seniorenzentrum "Clara Zetkin" gGmbH 500,00                          

121 Senior-Projekt-Schulzenhof e. V. 7.000,00                       

122 Song Hong e.V. 2.700,00                       

123 Soziale Stadt Potsdam e. V. 6.500,00                       

124 St. Elisabeth-Diakonie Stephanus Seniorenzentrum 870,80                          

125 Stadt Schwedt (Oder) 632,00                          

126 Stadt Trebbin 6.000,00                       

127 Stadtverwaltung Cottbus 4.180,00                       

128 Stadtverwaltung Potsdam 2.525,00                       
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129 STATTwerke e.V. 4.800,00                       

130 Technologie- und Gründerzentrum Ostprignitz-Ruppin GmbH 1.045,00                       

131 Tumorzentrum Land Brandenburg e.V 3.500,00                       

132 Überregionale Suchtpräventionsfachstelle Uckermark, Oberhavel, 
Havelland, Potsdam

7.782,00                       

133 Verbände der Pflegekassen im Land Brandenburg 1.287,58                       

134 Verein für Arbeitsförderung  und berufliche Bildung e.V. (VAB e.V.) 2.904,00                       

135 Verein Kleeblatt e.V. Schönow 900,00                          

136 Verein Kulti Kyritz e. V. 1.500,00                       

137 Verein zur Förderung der Freiwilligen Feuerwehr Selbelang 
Feuerwehrverein e.V.

1.000,00                       

138 Verkehrsverein Stechlin e.V. 810,00                          

139 Volkssolidarität LV Brandenburg e. V. / Regionalverband Fläming-
Elster

3.000,00                       

140 Volkssolidarität LV Brandenburg e. V. /
Regionalverband Mittelmark

7.000,00                       

141 Volkssolidarität LV Brandenburg e.V. 2.450,00                       

142 Volkssolidarität Spree-Neiße e. V. 17.508,46                     

143 Volleyballvolkssportverein Brunow e.V. „City of MOL“ 400,00                          

144 Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland e.V. 4.700,00                       

145 Zentrum für Kultur und visuelle Kommunikation der Gehörlosen e.V. 8.000,00                       

MBJS 800,00                          

MI 3.000,00                       

StK 3.000,00                       

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MASGF
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1 Bildungswerk e.V. des Kreissportbundes Barnim 3.500,00                       
2 Landesgartenschau Rathenow 2006 e.V. 15.000,00                     
3 Unternehmerverband Brandenburg e.V. 4.000,00                       
4 Förderverein der Gesamtschule Neustadt (Dosse) 30.000,00                     
5 Evangelische Kirchengemeinde Lebus 30.000,00                     
6 Aktion Knochenmarkspende Brandenburg-Berlin e.V. 5.000,00                       
7 Viaphoniker Universitätsorchester Frankfurt (Oder) e.V. 3.000,00                       
8 Förderkreis des Olympiastützpunktes Cottbus/FFO 7.854,00                       
9 Förderverein zur Erhaltung des Gaswerks Neustadt (Dosse) 10.000,00                     
10 TourismusService Templin e.V. 70.000,00                     
11 Ilseseesportverein Sedlitz-Großräschen e.V. 13.800,00                     
12 GBSL e.V. 7.500,00                       
13 SOS Kinderdorf Deutschland e.V. (Prignitz) 2.757,50                       
14 Gesellschaft zur Förderung von Wissenschaft und Wirtschaft e.V. 5.000,00                       
15 Verein Lebensqualität e.V. 4.000,00                       
16 PRO HEIDE Unternehmervereinigung für eine gesunde 

Wirtschaftsentwicklung e.V.
16.500,00                     

17 Hochschulinstitut für Technik und Wirtschaft 14.993,00                     
18 Förderverein des C.-F.-Gauß-Gymnasiums e.V. 8.900,00                       
19 transVOKALE e.V. 30.000,00                     
20 Förderverein Schloss-Museum Wolfshagen e.V. 4.000,00                       
21 Förderverein Mehrgenerationentreff e.V. 4.000,00                       
22 AWO Bezirksverband Potsdam e.V. 3.000,00                       
23 Förderverein Havelländische Malerkolonie e.V. 13.000,00                     
24 Sportverein Landtag Brandenburg 01 e.V. 1.800,00                       
25 1. Kultur- und Sportverein Fürstenwalde e.V. 1.479,20                       
26 Stadt Wittenberge 1.700,00                       
27 PerspektivFabrik gGmbH 4.500,00                       
28 Amtsverwaltung Ortrand 2.000,00                       
29 Kanu-Verein Neuruppin e.V. 1.958,20                       
30

über MWFK: Theaterprojekt Helene e.V. 7.000,00                       
über MIR: Förderkreis Böhmisches Dorf Nowawes u. Neuendorf e.V. 2.500,00                       

über MWFK: Gartenland Brandenburg e.V. 5.000,00                       
über MIR: Städtekranz Berlin-Brandenburg 3.500,00                       
über StK: Stadt Cottbus 4.000,00                       

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MW
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1 FÖN e.V. 33.387,36                     

2 Förderverein für Öffentlichkeitsarbeit im Naturschutz (FÖN)                       33.030,00   
3 ANU Brandenburg e.V. 111.216,00                   
4 ANU Brandenburg e.V. 135.346,00                   
5 Wetter-ost e.V. 41.580,50                     

6 Verein zur Förderung einer umweltschonenden Düngung                         2.380,00   
7 Stadt Eberswalde 5.000,00                       
8 Tierpension Bernd-Michael Männchen 14.000,00                     
9 Regionalpark Krämer Forst e.V. 10.000,00                     
10 Berlin-Brandenburgische Landjugend e.V. 12.286,00                     
11 LV Rassekaninchenzüchter e.V. 5.820,00                       
12 Uckermärkische Literaturgesellschaft e.V. 2.170,00                       
13 Carpus e.V. 20.468,40                     
14 Länderinstitut für Bienenkunde Hohen Neudorf 3.120,00                       

15 Stadtverwaltung Brandenburg                       35.000,00   
16 Heimattiergarten Fürstenwalde 4.900,00                       
17 Biologischer Arbeitskreis Luckau e.V. 47.508,42                     
18 Gemeinde Neuhausen 1.884,37                       
19 Brandenburger Landfrauenverband e.V. 15.000,00                     
20 Euro-Kita e.V. 20.000,00                     

21 Gem. Verein des Pädag. Zentrums für Natur und Umwelt e.V.                       23.992,35   
22 Tierschutzverein Rathenow 3.267,80                       
23 LV Brandenburgischer Imker e.V. 110.000,00                   
24 Berlin-Brandenburgische Landjugend e.V. 24.042,00                     
25 Fördergesellschaft A.Thaer e.V. 7.645,00                       
26 Landesgartenschau Luckau 2000 GmbH 10.875,00                     
27 Amt Döbern Land, Gemeinde Felxsee 6.000,00                       
28 SC Potsdam e.V. 6.440,00                       
29 Optikpark Rathenow 30.975,00                     
30 Freundeskreis "Orgel Hasenfelde" 3.500,00                       
31 Verbraucherzentrale Brandenburg e.V. 43.480,00                     
32 Dorfwerkstadt 8.950,00                       
33 Heimatverein Hornow - Wadelsdorf e.V. 5.500,00                       
34 Heinz Sielmann Stiftung 30.200,00                     
35 Gemeinde Temnitztal 5.440,00                       
36 Heinrich Böll Stiftung Brandenburg e.V. 5.000,00                       
37 SV "Eiche" e.V. 4.960,00                       
38 Amt Döbern Land, Gemeinde Wiesengrund 34.566,32                     
39 NABU Finsterwalde e.V. 4.745,96                       
40 Amt Döbern Land, Gemeinde Felxsee 5.079,46                       
41 Brandenburgisches Freilichtmuseum Altranft 5.850,00                       
42 Verein der tierfreunde "Schützende Hand" e.V. 25.000,00                     
43 Förderkreis Alte Kirchen 11.143,00                     
44 Kindervereinigung Strehlow e.V. 9.334,00                       
45 UmLand e.V. 4.000,00                       
46 Schulförderverein Grundschule "Am Schlosspark" 10.140,00                     
47 Heimatverein Hohensaaten e.V. 2.873,00                       
48 Förderverein "Hau der Naturpflege" e.V. 6.000,00                       
49 Schönower Heide Verein e.V. 2.500,00                       
50 Naugartener Dorf- und Seeverein e.V. 11.995,20                     
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51 Gemeinde Neuhausen/Spree 6.500,00                       
52 Denkmale Glambeck e.V. 1.428,00                       
53 Steremat gemeinnützige Beschäftigungsstelle mbH 30.582,60                     
54 Förderverein Dorfkirche Brielow e.V. 5.246,00                       
55 Förderkreis Waldschule Eberswalde e.V. 52.490,00                     
56 Evangelische Kirchengemeinde Frankfurt (Oder) 14.500,00                     
57 Förderverein Schloss Arche e.V. 8.500,00                       
58 BUND 44.836,97                     
59 Tierpension und Tierheim Druschke 21.300,00                     
60 Amt Döbern, Gemeinde Wiesengrund 39.919,00                     
61 TSV Niederbarnim 10.000,00                     
62 FÖN e.V. 13.600,00                     
63 Laasower Heimatverein e.V. 3.480,00                       
64 Naturschutzjugend LV Brandenburg e.V. 2.800,00                       
65 Verein zur Erhaltung u. Rekultivierung v. Nutzpflanzen 3.521,60                       
66 Förderverein Kloster Chorin e.V. 18.000,00                     
67 Förderverein "Freunde des Jocksdorfer Affen-Zoo" 6.028,64                       
68 Förderverein Dorfkirche Bückwitz e.V. 5.377,28                       
69 Gemeinde Schorfheide 39.000,00                     
70 Förderverein "Freunde des MAFZ e.V." 9.000,00                       

über MBJS

1 FÖN e.V. 5.000,00                       
2 Flugplatz Lüsse/Belzig 20.000,00                     
3 SG Einheit Spremberg e.V. 500,00                          
über MW

4 TourismusService Templin e.V. 35.000,00                     
über MASGF

5 Festkomitee Jänschwalde e.V. 4.000,00                       

nachrichtlich: über andere Ressorts ausgereichte Lottomittel des MLUV

Anlage 2

Kleine Anfrage 2743



Übersicht über geförderte Projekte aus  Lottomitteln
Ministerium für Infrastruktur und Raumordnung

 2008

Lfd.

Nr.
Zuwendungsempfänger

 Höhe der 

Auszahlung

in Euro 

1 Regionaler Förderverein e.V. 2.500,00
2 Bürgerinitiative "Westkurve" 4.800,00
3 Freunde der LÜBBENAUBRÜCKE e.V. 6.000,00
4 Amt Meyenburg 1.600,00
5 Förderverein Internat. Artistenmuseum e.V. 750,00
6 Stadt Perleberg 10.000,00
7 Stadt Angermünde 8.000,00
8 Förderkreis Böhmisches Dorf Nowawes... 15.500,00
9 Verein für Landschaftspflege 5.000,00
10 KSB Barnim e.V. 3.000,00
11 Viadrina 2.600,00
12 BBAA e.V. 12.000,00
13 BDA 3.000,00
14 Eisenbahnmuseum Falkenberg e.V. 2.000,00
15 Städtekranz 12.000,00
16 Gemeinde Altdöbern 15.000,00
17 Initiativkreis Einstein-Haus 2.850,00
18 Wittstock 5.007,38

19 Forum Natursteinpflaster 2.950,00
20 Taxi Verband e.V. 4.050,00
21 Fuß e.V. 9.500,00
22 Stadt Lauchhammer 4.050,00
23 Groß Glienicker Kreis e.V. 11.500,00
24 Wachstumskern Autobahndreieck Wittstock 5.000,00
25 ev. Kirchengemeinde Krügersdorf 1.798,10

26 Stadt Potsdam 10.000,00

27 BDA 861,00

28 Stadt Eberswalde 18.000,00
29 SVBlau Weiß Gartz 4.700,00
30 Amt Ortrand 2.761,00
31 Stadt Schönewalde 4.000,00
32 Stadt Calau 10.000,00
33 Stadt Luckenwalde 10.000,00
34 AG Historische Stadtkerne 2.329,20

35 Immanuel Lebensbewältigung e.V. 18.840,00

36 Regionalpark Barnimer Feldmark e.V. 12.097,00

37 ev. Kirchengemeinde FFO 4.000,00

38 IRS 10.000,00
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lfd. 
Nr. 

Vergabe-
datum 

Titel Zweckbestimmung Maßnahme/Projekt 
Höhe der  

Zuwendung 
1 10.05.2007 

bis 
18.12.2007 

547 60 Sächliche Verwaltungsausga-
ben für Ehrungen im Sport – 
einschl. Schulsport -, Prä-
mien, Preise, Ehrengaben u. 
Urkunden 

28 Einzelmaßnahmen insbe-
sondere für Medaillen, Plaket-
ten, Pokale, Fahnen, Sportlitera-
tur sowie textile Ausstattung 
Team Peking 2008, Sportlereh-
rung 46.145,04 

2 durchgehend 
24.04.2007 
bis 
09.10.2007 

633 60 Zuweisungen an Gemeinden 
und Gemeindeverbände 

insbesondere Sonderausstat-
tung von Kommunen mit spezifi-
schen Sportgeräten z. B. Turn-
matte, Schiedsrichter-
Katamaranen 48.820,00 

3 durchgehend 
(15.01.2007 
bis 
18.12.2007) 

532 60 Durchführung von Schul-
sportwettkämpfen  

ca. 1.200 Zuschüsse (insbeson-
dere Fahrkostenerstattung) für 
die Teilnahme an den Regional- 
und Landesfinals „Jugend trai-
niert für Olympia“ sowie weitere 
Sportwettkämpfe, regionale 
Sportfeste der Förderschulen u. 
schulsportliche Aktivitäten in 
Zusammenarbeit mit dem Lan-
dessportbund Brandenburg e.V. 377.333,57 

4 08.02.2007 684 60 Zuschüsse für laufende Zwe-
cke an Vereine und Verbände 

Förderrichtlinie „Vereinsförde-
rung“ 1.500.000,00 

5 08.02.2007   Förderrichtlinie „Trainer“ 3.448.700,00 
6 08.02.2007   Förderrichtlinie „Wettkampfkos-

ten“ 495.000,00 
7 08.02.2007   Förderrichtlinie „Aus-, Fort- u. 

Weiterbildung“ 135.000,00 
8 08.02.2007   Förderrichtlinie „Satzungsgemä-

ße Zwecke der Landessportver-
bände“ 920.000,00 

9 08.02.2007   Satzungsgemäße Zwecke des 
Landessportbundes Branden-
burg e.V. einschl. LSB-Projekte 
mit überregionaler Bedeutung 
(z.B. Sport- und Spielfeste 
Großsportvereine, Sportverein 
und Kita usw.) 2.597.700,00 

10 durchgehend 
(16.01.2007 
bis 
10.12.2007) 
 

  Breitensportprojekte (z.B. Inli-
neskating / Brandenburgische 
Sportjugend, Integration durch 
Sport, Seniorensportspiele, XV. 
Aktionstag für Mädchen u. Frau-
en im Sport, Festival des Sports, 
Turbine Lokken – Geballt gegen 
Gewalt, Gymnastrada (TSV 
Falkensee)  133.358,78 

11 26.07.2007   Förderung der Kooperation von 
Schulen u. Sportvereinen 150.000,00 

12 19.04.2007   Förderung des Behinderten-
sports 85.000,00 
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lfd. 
Nr. 

Vergabe-
datum Titel Zweckbestimmung Maßnahme/Projekt 

Höhe der  
Zuwendung 

13 durchgehend 
vom 
22.01.2007 
bis 
14.11.2007 

  Förderung der 40 Landessport-
fachverbände für Lehrgangs-
betreuung, Fahrkostenerstat-
tung, Beschaffung von Trai-
ningsgeräten, Talentfindungs-
maßnahmen sowie für spezifi-
sche Projekte im Nachwuchs-
leistungssport 
 835.314,07 

14 22.01.2007 
bis 
15.05.2007 

  Förderung der Olympiastütz-
punkte Potsdam und Cott-
bus/Frankfurt (O.) (Betriebs- u. 
Unterhaltungskosten) 999.850,00 

15 19.01.2007  
bis 
15.12.2007 

  Individualförderung für Spitzen-
sportler u. Nachwuchssportler 
(Sporthilfe) sowie Bundesli-
ga/Vereinsförderung (z.B. Bran-
denburgischer Radsportverband 
e.V., Brandenburgischer Ge-
wichtheber, Projekt „Teilnahme 
an den Olympischen Spielen 
2008“, RSV Hansa Frankfurt 
(O.), 9 Projekte Sonderausstat-
tung spezifische Sportgeräte 861.485,00 

  684 60 Summe  12.161.407,85 
16 durchgehend 

(16.01.2007 
bis 
20.11.2007) 
 

685 60 Zuschüsse zur Durchführung 
von herausragenden Sporter-
eignissen in Brandenburg 

Es wurden für insgesamt 60 
herausragende Sportereignisse 
Fördermittel gewährt (z.B. Junio-
renweltmeisterschaft Ru-
dern/Brandenburg, Dt. Meister-
schaften: Judo/U17 u. 
U20/Frankfurt (O.), Bo-
xen/Jugend/Lindow, Fechten/A-
Jugend/Cottbus, Pferdesport 
/Vierspänner/Nunsdorf, World 
Cup Geräteturnen/Cottbus, 
Deutschlandcup u. Branden-
burg-Cup/Ringen/Frankfurt (O.), 
Springer.Meeting/Leichtathletik/ 
Cottbus, EM/DM/Auto-Cross) 
Seelow, Dt. Jugendmeister-
schaft U17 – U 23 Rudern/ Bbrg. 
EM+DM/Auto-Cross/Seelow, 
Deutsche Jugendmeisterschaf-
ten U17-U23/Rudern/ 
Brandenburg-Havel 331.450,00 

17  883 60 Zuweisungen für Investitionen 
an Gemeinden u. Gemeinde-
verbände für Sportstätten 

Förderung von Sportstätten am 
Olympiastützpunkt Cott-
bus/Frankfurt (Oder)  
Sanierung Oderlandhalle 2. BA  
Erweiterung Fußballtrainings-
platz Cottbus-Eliaspark  

 18.02.2005 
bis 
18.12.2007 

  

San. Bstp. Schießen 2. BA  
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lfd. 
Nr. 

Vergabe-
datum Titel Zweckbestimmung Maßnahme/Projekt 

Höhe der  
Zuwendung 

Bauunterhaltung  
Teilsanierung Bstp. Radsport 
Anzeigetechnik Radsportstadion 
Förderung von Sportstätten am 
Olympiastützpunkt Potsdam 
Bauunterhaltung 
Instandsetzung Trainingsplatz 
Stadion Luftschiffhafen 
Trainingsstrecke Templiner See 
Sanierung Kanuzentrum 
Dachsanierung K.-Liebkn.-Stad. 
Regattastrecke Brandenburg 
Bauunterhaltung 2006/07 
Bauunterhaltung 2007/08  

883 60 Summe  2.261.082,93 
18 25.11.2006 

13.11.2007 
893 60 Zuschüsse für Investitionen 

an Vereine und Verbände 
Zuwendung an den LSB zur 
Sanierung vereinseigener bzw. 
gepachteter Sportanlagen 316.770,00 

  893 60 Summe  316.770,00 
12.08.2007 / 
11/07 ÄB 

1 Zuwendungsbescheid an den 
LSB für den Neubau vereinsei-
gener bzw. gepachteter Sport-
anlagen (9 Vorhaben) 

630.704,00 
 

19 

28.08.2006 
03.05.07 ÄB 
19.10.07 ÄB 

893 61 Zuschüsse für Investitionen 
an Vereine und Verbände für 
Sportstätten im Rahmen des 
Sonderförderprogramms 
„Goldener Plan Ost“ 
 
 

1 Zuwendungsbescheid an den 
LSB für den Neubau vereinsei-
gener bzw. gepachteter Sport-
anlagen (6 Vorhaben) 245.178,05 

  893 61 Summe  875.882,05 
 
nachrichtlich: Im Titel 684 60 (Nr. 10 – Breitensportprojekte) sind 1.000 € für das Projekt „Bildung 
für ein nachhaltiges Sportstättenmanagement“ enthalten, die dem MBJS von der Staatskanzlei zur 
Bewirtschaftung übertragen wurden.  
 
nachrichtlich: Im Titel 883 60 (Nr. 17) sind 50.000 € für das Projekt „Erweiterung Fußballtrainings-
platz Cottbus-Eliaspark“ enthalten, die dem MBJS von der Staatskanzlei zur Bewirtschaftung über-
tragen wurden.  
 
nachrichtlich: Aus Titel 893 60 wurden zusätzlich dem Ministerium für Wirtschaft 40.000 € zur Be-
wirtschaftung übertragen für das Projekt: „Sport- und Freizeitarial“, Antragsteller: TSV Forst (Kofi-
nanzierung Interreg) 
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lfd. 
Nr. 

Vergabe-
datum 

Titel Zweckbestimmung Maßnahme/Projekt 
Höhe der  

Zuwendung 
1 07.04.2008 

bis 
03.12.2008 

547 60 Sächliche Verwaltungsausga-
ben für Ehrungen im Sport – 
einschl. Schulsport -, Prä-
mien, Preise, Ehrengaben u. 
Urkunden 

16 Einzelmaßnahmen insbe-
sondere für Medaillen, Plaket-
ten, Pokale, Fahnen, Sportlitera-
tur sowie textile Ausstattung 
Team Peking 2008, Sportlereh-
rung 17.951,70 

2 04.07.2008 
25.11.2008 

633 60 Zuweisungen an Gemeinden 
und Gemeindeverbände 

Anlagentechnik Regattastrecke 
Brandenburg/Havel 
Spiel- und Sportgeräte Oranien-
burg 16.700,00 

3  532 60 Durchführung von Schul-
sportwettkämpfen  

ca. 1.200 Zuschüsse (insbeson-
dere Fahrkostenerstattung) für 
die Teilnahme an den Regional- 
und Landesfinals „Jugend trai-
niert für Olympia“ sowie weitere 
Sportwettkämpfe, regionale 
Sportfeste der Förderschulen u. 
schulsportliche Aktivitäten in 
Zusammenarbeit mit dem Lan-
dessportbund Brandenburg e.V. 445.564,15 

4 21.05.2008 684 60 Zuschüsse für laufende Zwe-
cke an Vereine und Verbände 

Förderrichtlinie „Vereinsförde-
rung“ 1.530.000,00 

5    Förderrichtlinie „Trainer“ 3.400.200,00 
6    Förderrichtlinie „Wettkampfkos-

ten“ 500.000,00 
7    Förderrichtlinie „Aus-, Fort- u. 

Weiterbildung“ 135.000,00 
8    Förderrichtlinie „Satzungsgemä-

ße Zwecke der Landessportver-
bände“ 930.000,00 

9    Satzungsgemäße Zwecke des 
Landessportbundes Branden-
burg e.V. (einschl. LSB Projekte 
z.B. Sport- und Spielfeste, 
Sportverein und Kita) 2.754.800,00 

10 durchgehend 
(14.04.2008 
bis 
09.12.2008) 

  Breitensportprojekte (z.B. Inli-
neskating / Brandenburgische 
Sportjugend, Integration durch 
Sport, Aktionstag für Mädchen 
u. Frauen im Sport, Festival des 
Sports, Schulwandertage auf 
Inline-Skates, Spreewaldmara-
thon 111.500,00 

11 14.11.2008   Förderung der Kooperation von 
Schulen u. Sportvereinen 150.000,00 

12 18.02.2008   Förderung des Behinderten-
sports 75.000,00 

13 durchgehend 
(30.01.2008 
bis 
15.12.2008) 

  Förderung der 40 Landessport-
fachverbände für Lehrgangs-
betreuung, Fahrkostenerstat-
tung, Beschaffung von Trai-
ningsgeräten, Talentfindungs- 879.874,00 
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lfd. 
Nr. 

Vergabe-
datum Titel Zweckbestimmung Maßnahme/Projekt 

Höhe der  
Zuwendung 

maßnahmen sowie für 11 spezi-
fische Projekte im Nachwuchs-
leistungssport 

14 22.01.2008 
17.10.2008 

  Förderung der Olympiastütz-
punkte Potsdam und Cott-
bus/Frankfurt (O.) (Betriebs- u. 
Unterhaltungskosten) 1.014.247,00 

15 durchgehend 
(22.01.2008 
bis 
19.12.2008) 

  Individualförderung für Spitzen-
sportler u. Nachwuchssportler 
(Sporthilfe) sowie Bundesli-
ga/Vereinsförderung (z.B. Bran-
denburgischer Radsportverband 
e.V., Brandenburgischer Ge-
wichtheber, Projekt „Teilnahme 
an den Olympischen Spielen 
2008“, RSV Hansa Frankfurt 
(O.) 904.308,50 

  684 60 Summe  12.384.929,50 
16 durchgehend 

(25.01.2008 
bis 
04.12.2008) 

685 60 Zuschüsse zur Durchführung 
von herausragenden Sporter-
eignissen in Brandenburg 

Es wurden für insgesamt 43 
herausragende Sportereignisse 
Fördermittel gewährt (z.B. Ru-
dern/Brandenburg, Bo-
xen/Jugend/Lindow, Pfer-
desport/Vierspänner/Nunsdorf, 
Intern. Skispringen/Bad Freien-
walde, World Cup Gerätetur-
nen/Cottbus, Brandenburg-
Cup/Ringen/Frankfurt (O.), 
Springer.Meeting/Leichtathletik/ 
Cottbus, Rudern WM U23, 32. 
Turnier der Meister (Turnen), 
Deutsche Meisterschaften im: - 
Boxen (Kadetten), - Motocross 
(Seitenwagen), Segeln (Pirat & 
Dyas), Vorbereitung Motocross 
WM MX 3 2009, Vorbereitung 
EM Kanu 2009 usw.) 335.925,00 

17 15.1.2008 
bis 
19.12.2008 

883 60 Zuweisungen für Investitionen 
an Gemeinden u. Gemeinde-
verbände für Sportstätten 

Stadtverwaltung Frankfurt 
(Oder) 
Außenanlagen zum Kompens.-
u. Wiederherstellungsber. Oder-
landhalle, FF/O. 
Sanierung u. Modern. Büro- und 
Bettenhaus im Schießsportzent-
rum 
San. Oderlandhalle BStP FF (O) 
2. BA u. Einrichtung eines Kom-
pensations- und Wiederherstel-
lungsbereiches 
Optimierungsmaßnahmen i.d. 
Oderlandhalle Frankfurt(Oder), 
Einbau System-Hypoxieanlage 
im Bereich Laufband/Ergometrie  
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lfd. 
Nr. 

Vergabe-
datum Titel Zweckbestimmung Maßnahme/Projekt 

Höhe der  
Zuwendung 

Stadt Brandenburg a.d.Havel 
Erweiterung Regattastrecke 
Stadt Potsdam 
Sanierung Kunstrasenplatz 
Umbau- und Sanierungsmaß-
nahmen am Gebäude des 
OSP/Kanuzentrum Potsdam 
Stadt Cottbus 
Sanierung Kunstturnhallen 
Sanierungsmaßnahmen an 
Sportstätten des Bundesstütz-
punktes Radsport im Bereich 
des OSP Cottbus/Frankfurt 
(Oder), Standort Cottbus 
Gem. Kolkwitz 
Schallschutz Turnhalle  

  883 60 Summe  1.095.497,97 
18 22.05.2008 

bis 
07.08.2008  

893 60 Zuschüsse für Investitionen 
an Vereine und Verbände 

z.B. Zuwendung an den LSB zur 
Sanierung vereinseigener bzw. 
gepachteter Sportanlagen, Aus-
laufspur Skischanze Bad Frei-
enwalde 37.474,00 

  893 60 Summe  37.474,00 
19 30.06.2008 

20.10.2008 
ÄB 

893 61 Zuschüsse für Investitionen 
an Vereine und Verbände für 
Sportstätten im Rahmen des 
Sonderförderprogramms 
„Goldener Plan Ost“ 

1 Zuwendungsbescheid an den 
LSB für den Neubau vereinsei-
gener bzw. gepachteter Sport-
anlagen (9 Vorhaben) 

54.496,00 
  893 61 Summe  54.496,00 

 


